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A zsidóság választá
VILÁG TÜKRE

&

Hét nappal a választások után próbál- | 
juk í-eláliitani a sokáig emlékezetes decem- .
0€*r 20-ikának tragikus mérlegét. .Rajtunk 
kívül álló ökokból napokon keresztül nem 
voit módunkban tájékoztatni az olvasóiba f 
választások után előállott uj helyzetről, | 
pedig a szavazó-urnákból kikerült szamok . 
révén olyan helyzet teremtődött, amely j 
példátlan az ország történelmében. Még a : 
választási törvény megalkotói sem gon- j 
coliak olyan eshetőségre, hogy Romániá­
ban a kormányon lévő párt ne tudja meg- 
szerezni a prémiumhoz szükséges 40 sza 
zalékot és éppen ezért a választási tör­
vénynek ilyen esetre vonatkozó szakasza ; 
olyan pongyola, hogy az ország legjobb : 
jogászai sem tudtak egyöntetű álláspont- j 
ra helyezkedni a paragrafusok magyará- | 
zatánál. Egy dolog bizonyos és pedig az, j 
hogy a kormány 50—BO ezer hiányzó sza- < 
vázát miatt elvesztett . 193 mandátumot, | 
amelyre biztosan számított és ebben a í 
máskor prémiumként* szereplő 193 man­
dátumban, szavazataik arányában, a kor­
mánnyal együtt az ellenzéki pártok is osz­
tozkodnak.

És nemcsak a rendpártoknak a mandá­
tuma duzzad fel ilyenformán, hanem a _ 
vasgárdáé és a cuzistáké is. A vasgárdá- ; 
nak < 66, a gogo-cuzistáknak 36 képvi- . 
»élőjük lesz és ez a 107 antiszemita és I 
diktatúrát hirdető képviselő letörülhetet- 
lenül fovia rárvorrmi a bélyegé* az uj 
képviselőház arculatára. Válságos, nyug­
talan periódus következik tehát, amely­
ben a mérleg nyele alighanem a gárdának, 
vagy Gogáéknak a kezében lesz és hogy 
ez mit jelent általában a szabadságesz­
mék és speciálisan az ország zsidóságának 
a szempontjából, ezt könnyen elképzelheti 
mindenki, aki ízelítőt kapott az elmúlt 
parlamenti időszak antiszemita atmoszfé­
rájából, ahol pedig nem a gárdisták és 
írem a cuzisták voltak a hangadók.

Azt jelenti ez a választási eredmény, 
hogy pártkormányt alakítani nem lehet, 
mert egyetlen párt sem rendelkezik az 
ehhez szükséges parlamenti többséggel. 
Február 17-ig, amikor is a parlament ösz- 
Szeül, valamilyen koalíciót k-ell teremteni, 
különben nem lesz életképes az uj par­
lament. Általános demokratikus szempont­
ból a koalíció haladást jelent. A nyugati 
demokratikus országokban a háború óta 
sehol sincsen pártkormány. A pártkor­
mány lényegében meghamisítja az igazi 
parlamentarizmust, me:rt a kormányon le­
vő párt fegyelmezett képviselői minden 
ellenzéki intervenció ellenére is mindig 
megszavaznak minden olyan törvényja­
vaslatot, amelyet a kormány keresztül 
akar erőszakolni. Az igazi demokratikus 
pariamentárizmus a koalíciót tételezi fel, l 
amikor a kormányban résztvevő különböző 
pártok erőteljes kontrolt gyakorolnak a 
szavazásra váró törvényjavaslatok fölött , 
és amikor nap-nap után meg van a lehető- ; 
sége annak, hogy olyan uj parlamenti cső- ; 
portosulás alakuljon, amely kritikus idő­
ben szótöbbséggel bizalmat, vagy ^ bizal- ; 
matlanságot tud szavazni a kormánynak. ,

A romániai választások eredménye azon 
ban nem alkalmas egy ilyen demokrati- 
kus 'koalíció kialakítására. Ha egy ilyen 
koalíció kialakítása lett volna a cél, úgy 
a választásokat nem a kormányon levő 
liberális pártnak kellett volna levezetnie, 
hanem egy választási kormánynak. Ebben ( 
az esetben egészen bizonyos, hogy az ered- j 
mény egészen más lett volna és a rend- = 
pártok olyan szavazatszámokat értek vo , 
na el, hogy egymással szövetkezve, föle- , 
nyes többséget jelentettek volna a parla- . 
mentben. Egy ilyen torz választás azon- ; 
ban. amelynek azt a célt kellett j
szolgálnia, hogy a kormányon levő part ; 
tüzzel-vassal megszerezze a 40 százalékot

__ és aminek a megakadályozására torz­
szülött választási egyezmény jött létre a 
demokratikus nemzeti parasztpárt és a 
diktatúrát hirdető gárda között i—1 nem 
eredményezhet egészséges koalíciót. A 
dolgok természetében rejlik, hogy a Kor­
mány vagy a cuzistákkal a Kar majd kol­
laborálni, vagy a .gárdisták jóindulatú 
semlegességét akar megszerezni, hogy fé- 
ligmeddig nyugodt kormányzást biztosít­
hasson magának. Mindezt pedig kizárólag 
a kisebbségek és elsősorban a zsidóság 
bőrére tett engedményekkel érheti majd 
el. A legegészségesebb megoldás az vol­
na ha felülemelkedve a pártérdekeken, 
Bratianu Dinunak és Maniunak sikerülne 
kormánykoalíciót teremtenie, amely az 
ország két legnagyobb pártjából alakult 
szilárd parlamenti többséget jelentene a 
szélsőségekkel szemben.
• Ilyen vigasztalan keretben keil beszel­
nünk arról, hogy miiyen helyzetbe került 
a választások után a Zsidó Párt és az or­
szág zsidó lakossága. Napokon keresztül 
úgy látszott, hogy a Zsidó Párt annak el­
lenére is parlamenti képviselethez jut, 
hogy a választásokon nem érte el az ösz- 
szes szavazatok két százalékát. Ilyen ér­
telemben magyarázták a választási tör­
vényt a legkiválóbb jogászok, sőt ilyen 
■nyilatkozatot tett Sabin Manoila, a sta­
tisztikai hivatal igazgatója, a központi 
választási bizottság titkára is, aki szerint 
az a körülmény, hogy egyetlen párt sem 
érte el a prémiumhoz szükséges 40 száza­
lékot, magával hozza, hogy azok a pártok 
is bejutnak a parlamentbe, amelyeknek a 
szavazatai a két százalékon ^ alul marad­
tak. A központi választási bizottság más­
ként döntött és ez a döntés, amely feltét­
lenül ellenkezik az igazság szellemevei, 
-elütötte a Zsidó Pártot a parlamenti kép­
viselettől. így történik meg az, hogy no­
ha átlag 7000 szavazatra jut egy képvise­
lő, a Zsidó Párt 45 ezer szavazata után 
egyetlen képviselőt sem fog kapni. Ha 
9000 szavazattal többet ért volna el a Zsi­
dó Párt, úgy meg lett volna a két száza­
lék és 9 képviselőt lett volna joga bekül­
deni a kamarába.

Mi okozta azt, hogy a Zsidó Part ezek­
ben a súlyos és tragikus időkben nem 
tudta megszerezni a meg hiányzó 9000 
szavazatot? A Zsidó Pártnak meg soha 
nem volt ilyen nehéz helyzete, mint eze 
a választáson. Soha ilyen nagyarányú 
ellenállásba nem ütközött a Zsidó Part­
nak választási propagandája, mint a mos 
tani választáson. Három súlyos fronton 
kellett harcolni a választási propaganda
során.

Az első frontot a Zsidó Párt ellen Er­
dély chaszid rabbijai alkották, akik a gá- 
lut-mentalitás legcsunyább és legelve- 

tendőbb szerepére vállalkoztak. Sajat je­
lentéktelen, apró érdekeikért szokatla­
nul olcsón, nem is egy egész tál lencse 
ért árulták el ezek a chaszid rabbik a 
Zsidó Pártot. Szállították a zsidó szava­
zatokat a Ior.gával és Vaidával kollabo­
rált liberális pártnak azért, mert az ille­
tékes prefektusok megígérték nekik, hogy 
kijárják számukra a külön vágatási ^ jo­
got vagy hogy interimár bizottság kepe­
ben olyan hitközségi elnököt neveztetnek 
-ki akinek a személye megfelel a rebbe­
nek Ilyen apró előnyökért, amelyeket a 
választások után még csak nem is fognak 
megkapni, árulták vígan a chaszid rab­
bik a zsidó voksokat és a voksokkal egy­
ütt a zsidó jogokat és a romániai zsidók 
emberi méltóságát. Az egyik chaszid rab­
bi templomában odáig ment, hogy a zsi­
dóság legszentebb tanításait is belekever­
te a° választási demagógiájába: „Szavaz­
zatok az egyes számú listára“ —- hirdette 
a szószékről, — mert egy az örökkévaló

is, a mi istenünk.“ ^ ...
A másik Hont, amely a zsidó listával 

szemben. felsorakozott, az úgynevezett 
„baloldal“ volt, amely a demokrácia vé­
delmének jelszava alatt igyekezett hatba- 
támadní a zsidó listát. Csak most, a vá­
lasztási eredmények nyilvánosságra kerü­
lése után derült ki egészen világosan, hogy 
milyen hamis volt ez a jelszó és mennyire 
a demokrácia érdekében állott volna, 
hogy a Zsidó Párt képviselői bejussanak 
a parlamentbe. Mert tegyük fel, hogy 
az úgynevezett baloldal ádáspontja érvé 
'nyesült volna a választások előtt és a 
Zsidó Párt 20—25 -ezer szavazatot^ szál­
lított volna a demokrata román pártok­
nak. Mit ért volna a román demokrácia 
a jelenlegi helyzetben még 2—3 demokra­
ta képviselővel? A szituáció nem válto­
zott volna semmit sem. Míg ha a Zsidó 
Párt elérte volna a két százalékot, úgy - 
kilenc képviselő szállott volna síkra a ka­
marában a zsidó és általános emberi 

'jogokért.
A legkérlelhetétlenebb harcot a zsidó ha „a 

ellen a harmadik front vezette, a kormány­
párt megyebeli kiskirályai. A zsidólakta var­
megyék prefektusai, képviselői és nem utolso 
sorban zsidó ágensei, akik a választási propa­
ganda idejére otthonosan berendezkedtek a 

1 zsinagógákban és bet hamidrásokban és ige- 
- retekkel és fenyegetésekkel terrorizálták nap- 
;nap után a zsidó választókat. Ha bizonyom 
megyékben a Zsidó Párt olyan gyászos ered- 

í.,V(e--ot érf el, úgy azt elsősorban ezeknek a 
megyei kiskirályoknak köszönhette. Hiszen a 
legtöbb zsidólakta megyében, mint például 
Máramarosban is, a kormánypárt az egesz 
választási agitációját kizárólag a zsidó tö­
megekre korlátozta. Nem a román parasz­
tokat mentek megagitálni, hanem a zsidó vá­
lasztókat igyekeztek megfélemlíteni. Főszol­
gabírók, jegyzők és falusi bírok négy héten 
keresztül gyötörték a zsidó választok lelket, 
ezalatt pedig a Tótul pentru Tara csendben, 
szinte észrevétlenül meghódította a roman 
választók ezreit.

Külön fejezetet jelent a Zsidó Pártnak a tor 
ténetében a regáti zsidók magatartása. A 
r.egáti zsidók, minden logika és a józan esz 

I útmutatása ellenére, olyan kollektiv asszimi- 
' lácíós struccpolitikát űztek, amelynek csak 

pszichológiai magyarázatát lehet találni. Az 
, Uniunea Evreilor Romani két héten keresztül 

vergődött az igen és a nem kérdése között 
és két héten keresztül éjjel-nappal folytatott 
tanácskozások után végül is nemmel döntött, 
nem mert nyílt sisakkal kiállni a zsidó front­
ra. Az Uniuneanak ez a kéthetes tanácstalan­
sága a legdrágább időben -bénította meg a 
Zsidó Párt agitációs tevékenységét s ugyan­
akkor a román pártok felé sodorta a regáti 
zsidó választókat, akik, mint egykor a Bour­
bonok, semmit sem tanultak és mindent el­
felejtettek.

Ez,ek a körülmények okozták, hogy alig 
néhány ezer szavazaton múlott a Zsidó Párc 

képviselete. Ha a Zsidó Párt a

Milyen politika tudja 
megóvni a békét?

írta: VICOMTE CECIL,
az 1937-es béke Nobel-díj nyertese

Olaszországnak a Népszövetségből való 
kilépése állandó előkészítő munka eredmé­
nye volt. Tanácskozásokat tartottak Ró­
mában, kijelentették, hogy nagy hordere­
jű dolgok vannak készülőben. Végül eljött 
a döntés napja. A Duce pályafutásának 
egyik legkitűnőbb beszédében bejelentette, 
hogy Olaszország kilép a Népszövetségből. 
Hozzátette, hogy számos kedvező ajánlat 
ellenére sem. maradnak meg Géniben, mert 
Róma nyugalma megkívánta ezt a lépést. 
Mindenesetre soha nem hallott súlyos ki­
fejezések tarkították a Duce beszédét, 
amelyekre nem volt elkészülve a világ.

. Pedig senkit nem érhetett váratlanul 
Olaszországnak ez a legújabb lépése, 
mert az olasz politika mai irányitói min­
dig megvetéssel nyilatkoztak a Népszövet­
ségről. A többi öt-hat esztendő alatt pe­
dig mindent elkövettek, hogy kompromit­
tálják és hogy szétrobbantsák ezt az in­
tézményt. Olaszország Genf-ellenes han­
gulata akkor érte el csúcspontját, midőn 
a Népszövetség elítélő határozatot hozott 
Abesszínia bekebelezése miatt.

Az angol és a francia kormányok min­
dent elkövettek ugyan, hogy az ítélet el­
lenséges színezetét a legkisebbre csökkent­
sék, de még sem tudták a világ közvélemé­
nyének leikéből kiűzni azt az ellenszenvet, 
amit az olasz hódítás kiváltott. London és 
Párizs politikájának naivitására jellemző, 
hogy azt hitték, ha gondosan igyekeznek 
lecsiszolni a Népszövetség ítéletének éleit, 
úgy elkerülik Olaszországnak Népszövet- 

: ség-ellenes érzületét. Természetesen — 
mint ahogy várható volt — ez a politika 
megbukott és a Duce könnyű győzelmet 

I aratott. Azóta az olasz politika minden 
! megnyilvánulása a Népszövetség ellen irá- 

i nyúl. Olaszország egyetlen alkalmat sem 
: mulasztott el, -hogy szembeszálljon, még 

a béke veszélyeztetése árán is, Genffel. 
Bármi történt, Olaszország mindig Genf 

; ellenségeinek oldalára állt. Az a tény, hogy 
tagja volt a Népszövetségnek, bizonyos 
folüg megkötötte az olasz politika kezét 
és éppen ezért a Népszövetség hívei első­
sorban hálásak Mussolini lépéséért, amely 
véget vetett egy hosszú idő óta tartó elvi­
selhetetlen állapotnak.

Mi tudjuk, hogy a nyugati demokrácia 
úgy hiszi, és én azt hiszem, hogy őszintén 
-hiszi, hogy a nemzetközi együttműködés, 
amelyet egyezményekben leszögeztek, nél- 
íkülözhetetlen a béke szempontjából A

parlamenti képviselete. Ha a 
rendelkezésére álló három hét alatt nem ke­
rül bele a felsorolt három ellenséges front -imlozhetetien a oeae »zempumjauu^. ^ 
vasmarkába, a Zsidó Párt 15 képviselőt is j nyugati országok miniszterei időről-időre 
szerezhetett volna a választáson. De ha csak | £kegsz<5ió beszédeket tartottak annak ér- 

a két. százalékot éri el, kilenc képvise- ; -M-indan íónÁ^iL-pt azonban
O/JvLl -s U V » v/.uui ^

éppen a két százalékot éri el, kilenc képvise 
lőre lett volna joga. És ha valalia, úgy most 
lett volna a leginkább pozitív érték ez a ki­
lenc képviselő. A jelenlegi parlamentben ez 
a kilenc képviselő súlyos politikai erőt képvi­
selhetett volna. Olyan labilis többség mellett, 
amelyet egy akármilyen koalíció jelenthet, 
fel nem becsülhető eredményeket tudott 
volna elérni kilenc szavazat, amelyre adott 
esetben nagy szüksége lehetett volna bármi­
lyen kombinációjú kormánykoalíciónak.

A romániai zsidóságnak nagy tragédiája, 
hogy csak a saját kárán hajlandó tanulni. 
El fog, sajnos, jönni az az idő, amikor bűn­
bánóan fogják verni mellüket azok, akik a 
zsidó lista ellen szavaztak és a zsidó lista 
ellen dolgoztak.

Akármilyen nehéz munka is lesz ez, a 
Zsidó Párt, amelynek energiája töretlen ma­
radt e választási eredmények után is, szer­
vezési és felvilágosító munkával fel fog ké­
szülni ezekre az időkre, hogy hivatásának 
és rendeltetésének megfelelhessen és kezébe 
vehesse a zsidóság sorsának irányítását.

dekében. Minden lépésüket azonban az 
óvatosság hatotta át. Összetett kézzel néz­
ték Japán mandzsuriai kalandját, anélkül, 
hogy komoly lépést tettek volna a japán 
hóditó politika megfékezésére. Ezt követ­
te a Rajna-vidék katonai megszállása és 
ismét nem történt semmi megtorlás. Utá­
na a leszerelési konferencia fiaskója kö­
vetkezett, majd Olaszország abessziniai 
hódítása, amelyről már beszéltem. AEg 
vettünk lélegzetet, bekövetkezett a spa­
nyol háború és ma a szörnyű méreteket 
öltő japán-kinai harcok.

A felsorolt esetek közül a Távolkelet és 
a Rajna-vidék ügyében nehéz helyzet előtt 
állott a Népszövetség. A többi esetben 
azonban ezek a nehézségek nem állottak 
fenn. A mi legfigyelemreméltóbb az elso- 
roltakban az, hogy az egyezmények pont­
jainak megsértését újabb és újabb kilen­
géseik követték. Hogyha az eg'-
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teemaa, Mnnm, isetiias iitisai-iabletta
ben energikus közbelépés történt volna, 
úgy a tovaooialí során sokkal könnyebben 
akadai y ozinatták volna meg a sorozatos tá­
madásokat.

Tény az, hogy egyetlen esetben sem tör­
tént komoiy és energikus közbelépés annak 
ellenére, hogy rengeteg eszmecsere és 
még több látszólagos bátor kiállású be­
széd tarkította az eseményeket. Vannak, 
akik azt hiszik, hogy Olaszország, Német­
ország és Japán készek békésen együttmű­
ködni a szomszédaikkal. Ez azonban ko­
ránt sincs igy. Vegyük például Mussolini 
legutóbbi beszédét, amely különlegesen 
jelelmző a magatartásukra. A Duce töb­
bek között ezt mondotta: ,»Nevetséges
volna azt hiszi, hogy mi feladjuk álláspon­

tunkat. Ez tökéletesen lehetetlen. Mi ki­
zárólagos szabadságot követelünk terveink 
keresztülvitele számára.“

Ugyanakkor Japán hangoztatta, hogy 
semmilyen közbelépést nem engedélyez a 
kínai háborúban és mindaddig folytatni 
-fpgja a harcot, amig Kínát le nem henge­
relte. Ezekhez hasonló, sőt ugyanilyen be­
szédeket és kijelentéseket hallottunk már 
a Führertől is. Éppen ezért naiv elképzelés 
azt hinni, hogy az egyezmények ilyen, 
vagy olyan megváltoztatása javít a helyze­
ten. Hitler különben is leszögezte, hogy 
semmilyen változásba nem megy bele.

Ha felfüggesztjük a Versailles! békeszer­
ződéseket, ha gyarmatokat adunk Német­
országnak, ha elismerjük Abesszínia meg­
hódítását, ha engedékenyebbnek bizonyul­
nak Japánnal szemben <— a helyzet még­
sem változik meg. A világ kettő között 
választhat: vagy a háboruelőtti nemzetközi 
anarchiát és a nemzetközi együttműkö­
dést, vagy pedig választania kell az erő­
szak és a törvényesség uralma között. 
Hogy az utóbbi hat esztendőben megáll­
tuk volna a sarat, úgy ma egészen más 
volna a helyzet. Sajnos egyik alkalmat a 
másik után szalasztottak el és mindannyi­
szor azzal álltattak magunkat, hogy elhá­
rítottuk a háborút.

Éppen az ellenkezője igaz.
Folytonos engedményeinkkel játékszerek 

lettünk a diktátorok kezében és napról- i 
napra közelebb jutottunk a háborús ve- 1 
szélyhez. Minden engedményt és minden 
udvariassági megnyilvánulást a militaris­
ta hatalmak erőszakossága követett. Stre- 
sa az abesszínia! háború előjátéka volt.

A földközitengeri gentleman agreement 
Olaszországnak Spanyolországban lévő be­
folyását növelte.

A Japánnal szemben tanúsított diplomá­
ciai udvariasság a kínai háborúhoz ve­
zetett. ' I

Lord Halifax berlini látogatását Olasz­
országnak a Népszövetségből való kilépése 
és Németországnak azon kijelentése követ­
te, hogy soha nem fog visszatérni Genf be.

Ezzel nem mondtam azt, hogy ne szá­
moljunk valamennyi nemzet jogos követe­
léseivel. Ezeket a követeléseket azonban j 
jogosságuk szerint kell átvizsgálnunk és 
nem úgy, hogy növeljük ellenséges érzü­
letüket. Az ilyen magatartás zsaroláshoz 
vezet és a zsarolások számának megsza­
porodása nem hozhat jót. j

Mindenekelőtt szilárdítsuk meg a nép- • 
szövetségi elvet nyílt és őszinte kiállással. ’ 
Használjuk fel a Népszövetséget arra, 
hogy megoldja a nemzetközi ellentéteket 
és hogyha egyes nemzetek nem tagjai a 
Népszövetségnek, úgy bírjuk rá őket, hogy’1 
vegyenek részt a genfi tárgyalásokon.

A nyílt és bátor magatartás talán még 
lehetővé teszi, hogy a ma bonyolult hely- , 
setén változtassunk és hogy visszavezessük 
a világot az 1931-i nyugalmi állapotba.

wyiimsn
Izsák Ferenc baiamarei lakos kóser ven­

déglőjének lebecsülésére használt kifejezé­
seinket választott bíróság t. hó 7-iki határo­
zata alapján ezennel visszavonjuk és kijelent­
jük, hogy az általunk használt rágalmazó ki­
fejezések teljesen alaptalanok voltak.

Grünfeld Adolf és neje 
Katz Ida sk. baiamarei 

kóser vendéglősök.

*) E revAtiean közhitekért aem Táüed fe- 
leüöeséget. sem a szer Keszs&eég, Bea» a sébóó-

Kudarcba Mii az arabok haditerve

harcuk P 
az angol katona _

terrorcsapatok között
az arak

SmüaHslty nftraszídéizdái behódollak Weizmannak. Falesztina-vila az angol alsóháziban
Az Uj Kelet palesztinai tudósítójától

Telaviv, december hó végén.
A hét elején az arabok kettős offensávát 

indítottak a jisuv ellen. A tervük az volt, 
hogy diplomáciai átkarolással a Cionista 
Szei1 vezetet és vezetőségét gyöngítsék, az 
ezzel párhuzamos terrorista támadás viszont 
a bizalmi válságnak volt hivatott újabb tá­
pot adni.

A. „Falastiu“ c. lap indította el a diplomá­
ciai akciót, amennyiben azt jelentette, hogy a 
cionista vezetőség, jobban mondva Weizmann, 
tárgyalásokat folytat bizonyos arab körökkel 
egy megállapodás létesítése végett, mely 
megállapodás alapja dr. Mágnes és Lord 
Sámuel javaslatainak szintézise.

Az arab, elgondolás alapjában véve ügyes 
volt, mert Weizmannt és társait akarta a 
zsidó tömegek szemében végleg diszkreditálni 
azáltal, hogy rájuk sütötte, hegy hajlandók 
olyan megoldásokról tárgyalni, amelyek Pa­
lesztinában a zsidóságot örökös kisebbségi 
sorsra lkárhoztatnák. E taktikai fogás meg­
értéséhez azt is tudni kell, hogy a zsidó köz­
vélemény itt rendkívül nyugtalan és haj­
landó a minden oldalról érkező álhireknek hi­
telt adni. Másrészről Ormsby Gore legutóbbi 
kedvezőtlen és ideges kijelentései az alsóház­
ban szintén alkalmas talajt teremtettek lát­
szólag hasonló manőverek számára. Az állí­
tólagos megállapodás ügyébe, a Falastin bele 
kombiniáita Sir Arthur Wauchope személyét 
is, ami szintén a hir valószínűsége mellett 
szólt volna. Wauchope ezúttal szerencsére 
felfüggesztette stfinxszerü magatartását és 
12 órán belül hivatalosan megcáfolta az arab 
lap koholt hírét. Ezt követte a Jewish 
Agency határozott cáfolata, amely implicite 
azt is magában foglalta, hogy a zsidó veze­
tőség teljességgel elzárkózik a jövőben min­
den tárgyalás elöl, amelynek alapja a két 
„álmessiás“ tervezete volna.

A terroristák harci támadása arra a nap­
ra volt kiszámítva, amelyen a két terrorista 
szakértő: Sir Charles Tegart és Sir Charles 
Petrie az országba érkezett. A keleti böl­
csek azt célozták ezzel a támadással, hogy 
a terrorista szakértők jelenléte ellenére, 
földalatti háborújuk tovább folyik és az an­
goloknak csak akkor lehet nyugtuk tőlük, ha

í az arab 'kívánságokat maradék nélkül telje- 
$ sitik. Ez a támadás az áldozatok ellenére, 
i súlyos kudarcba fűlt, mivel az ország fegy- 
l veres erőinek élén ezúttal olyan ember áll, 

akit két hét előtt Hore-Belisha miniszter át­
szervezési „forradalma“, aránylag alacsony 

rangjáról, emeleteket ugorva, az angol had­
sereg egyik legfelelőségteljesebb és legmaga­
sabb posztjára emelt. Wavell tábornok nem 
sokat kertel és két nappal ezelőtt csapatai­
val megszállatta az egész domb- és hegyvi­
déket és az az általános vélemény, hogy ez 

i nem rapszódikus rendszabály, hanem radiká­
lis orvoslás kezdete.

Smilansky parasztgazdáinak poli­
tikai frontváltozása

A napokban szokatlanul fontos és a jövőre 
nézve is nagy jelentőségű eseménye volt a 
belpolitikának. Az egyéni földbirtokosok 
(Ikarim) szerkezete, Moshe Smilansky elnök­
lete alatt kongresszust hivott egybe, amelyen 
ez a hatalmas szervezet hivatalosan lecsat­
lakozott Weizmann politikájához és az eddig 
passzivitással szakítva, a konstruktiv cioniz­
mus küzdőinek sorába lépett, 

i Nem vagyunk túl merész jövendömondók, 
ha megállapítjuk, hogy ezen a gyűlésen, 
amelyen D. Ben Gurion is megjelent, kiala­
kult a zsidó állam első kormánykoalíciója is. 
Ez a koalíció nemzeti jellegű lesz és előrelát­
hatólag, szociálpoitikai téren, a legmesszebb­
menő kompromisszumokra lesz hajlandó. Min­
denestre Smilansky előtérbe nyomulása cá­
folatul szolgál a „Great Britain And The 
East“ azon jövendölésére, hogy a zsidó állam 
első kormánya tisztán szociálista lesz.

Az uj átcsoportosításnak még egy figye­
lemreméltó hatása van. Az „kiarok“ bevonu­
lása a hivatalos cionista keretekbe rettenetes 
csapást mért a revizionistákra, akik ebben a 
szervezetben gazdasági, sőt ideológiai táma­
szukat látták. A keserű valóság kijózanította 
a szecessziós megmozdulásokra hajló ültetvé­
nyeseket és minden remény meg van arra, 
hogy Weizmann politikai bölcsessége rövid 
utón megoldotta azt, amihez Lincoln Ábra­
hám keserves testvérháboru után jutott csak 
el. Róth Ödön.

Stephen Wise téves információi
Newyork, december 27. Dr. Stephan S. 

Wise, az amerikai cionista szervezet elnöke, 
a Federation of Palestine Jews konferencia 
ján, amelyen 150 delegátus vett részt, azt a 
kijelentést tette, hogy Londonból szerzett in­
formációi szerint Anglia elejtette Palesztina 
felosztásának tervét. A konferencia ezért el­
tekintett attól, hogy a felosztás kérdésében 
határozati javaslatot szavazzon meg.

Londoni kormánykörökben helytelennek mi­
nősítik dr. Wise információit és a Jewish 
Agency köreiben is szkeptikusan fogadták a 
newyorki nyilatkozatot. Cionista vezető körök 
szerint nem történt változás az angol koi- 
mány politikai vonalvezetésében.

A Zsidó Távirati Iroda értesülései szerint 
dr. Wise egy előkelő személyiségtől szerezte 
információit, aki „megbízható forrásra" hi­
vatkozott. Az illető levelet intézett dr. Wise- 
hez, amelyben többek között a kövekezöket 
írja:

„Arról értesültem, hogy az angol kormány 
el akarja ejteni a felosztási tervet és csak 
egyes cionisták magatartása tartja vissza a 
kormányt attól, hogy ezen szándékát nyilvá­
nosságra hozza. A kormánynak nem áll szán* 
dókában ujahb vizsgálóbizottságot Paleszti­
nába küldeni.“

A Haarec cimü palesztinai héber napilap 
is úgy véli, hogy dr. Wise információi alap­
talanok.

Miért ellenzi Ibn Szaud Palesztina 
felosztását ?

A „Falastin“ cimü arab lap Ibn Szaud 
király külpolitikájával foglalkozva megálla­
pítja, hogy az utóbbi időben lényegesen ja­
vult a viszony Szaudi-Arábia és a szomszéd 
országok között. Az egyetlen megoldatlan 
kérdés, amely Ibn Szaudot is foglalkoztatja, 
Palesztina problémája. Sfcaudi-Arábia igen 
élénk érdeklődést tanúsát Palesztina sorsa 
iránt. Ibn Szaud — Írja a lap, __ nem járul­
hat hozzá Palesztina felosztásához és egy 
Transzjordániához csatolt önálló arab állam- 
léteaitéséhez, amelynek Abdullah emir volna

az uralkodója, miután ez megbontaná a poli­
tikai égj ensulyt az arab félszigeten.

London, december 27. Az angol alsóház 
legutóbbi ülésén egy a palesztinai olasz pro­
paganda ügyében elhangzott interpellációra 
adott válaszában Eden külügyminiszter töb­
bek között a következőket mondotta:

__ Bizonyos információk alapján, amelye­
ket a kormány a Közelkeleten űzött olasz 
propagandáról szerzett, közöltem Grandi lon­
doni olasz nagykövettel, hogy az angol kor­
mánynak tudomása van erről a propagandá­
ról. Hozzáfűztem még, hogy ha ez nem szűnik 
meg teljesen lehetetlenné válik olyan légkör­
nek a megteremtése, ami elengedhetetlenül 
szükséges a sikeres tárgyalások folytatásá­
hoz, a kölcsönös kapcsolatok jobbátébele 
céljából.

Egy képviselőnek arra a kérdésére, hogy 
megszünt-e már a szóbanforgó olasz propa­
ganda és kapott-e választ az olasz kormány­
tól az angol külügyminiszter, Eden tagadó 
választ adott.

Egy másik interpellációra válaszolva, Eden 
bejelentette, hogy a Jeruzsálem! rádió arab­
nyel vü közvetítésekkel ellensúlyozza az olasz 
rádió-propagandát.

Ormsby Gore a palesztinai helyzet 
javulásáról

Geoffrey Mander képviselő kérdi a gyar­
matügyi minisztert, hogy mikor indul el Pa­
lesztinába az uj angol vizsgálóbizottság és 
milyen lépések történtek a népszövetségi ta­
nács által elfogadott politikai irányvonalak 
érvényesítésére.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: Re­
mélem, hogy rövidesen abban a helyzetben 
leszek, hogy pontos információkat adhatok az 
uj bizottság jellegéről és hatásköréről. A Bi­
zottság kiküldése nem fog fölösleges halasz­
tást szenvedni. Addig a palesztinai kormány 
előkészíti a talajt

Dávid Adams képviselő a palesztinai hely­
set felöl érdeklődik a miniszternél.

Ormsby Gore: A palesztinai helyzet általá­
nosságban némileg javult, jóllehet még min­

dig történnek szórványos terrorcselekmények. 
Több terrorcsapat folytatja tevékenységet &2 
országban. Sok olyan egyén van közöttük, 
akik a szomszéd országokból jöttek Palesz­
tinába és vezető szerepet játszanak a terror- 
mozgalomban.

Újabb zsidó áldozatok
dtemzsálem, december 27. Az utóbbi napok­

ban történt terrorcselekményekről az alábbi 
tudósítást közli a Zsidó Távirati Iroda:

Jeruzsálem közelében orvul lelőtték Wemer 
Less 27 éves németországi zsidó bevándorlót, 
aiki a gjechunat Hapoalimból tejet vitt kerék­
párján Jeruzsálembe. Az egyik golyó fejéi, 
találta el és Less nyomban meghalt Storno 
Bin Nun magy a "országi származású, 27 éves 
zsidó segédrenxtort Kfar Hittin kolónia mel­
lett lőtték le az arab terroristák, a zsidű 
segédrendör lóháton teljesített szolgálatot a 
kolónia közelében. A kolónia őrei észrevették 
a támadást és alarmirozták az egész telepet, 
de mire a helyszínre érkeztek, már csak a 
lovat találták ott. Bin Nunnak nyomaveszett. 
Később Szedjera mellett találták meg Bin 
Nun holttestét. Jeruzsálem közelében az arab 
terroristák megtámadtak egy zsidó autóbuszt. 
Josef Ben Jichak Simon Jeruzsálem! lakos 
súlyosan megsebesült.

Saab faluban, a transzjordániai határ kö­
zelében, fegyver raktárt fedezett fel az angol 
katonaság, amelyet elkoboztak. Egy arabot, 
aki menekülni próbált, agyonlőttek.

A rendőrség és egy arab banda között 
történt fegyveres összecsapás során két arab 
meghalt, egy megsebesült, egyet elfogtak. 
Hebronban megöltek egy arabot.

Nagy arab veszteségek
A transzjordániai határőrség .és egy husz- 

tagu arab banda között lefolyt harc során le­
lőttek egy arabot, akinél német eredetű fegy­
vert találtak.

Jahib arab faluban, Jenin mellett, az angoi 
katonák elfoglaltak egy arab terrorista fész­
ket, ahol gépfegyvereket állítottak fel és rá­
dióállomást építgettek. Mialatt a falu fölött 
repülőgépek keringtek, a katonák átkutatták 
az egész falut.

Az angol lapok jelentése szerint Ti bériás 
mellett súlyos ütközet folyt le az angol csa­
patok és az arab terroristák között. A hars 
során 18 arab esett el. Az arabok megtámad­
tak egy autóbuszt, amely Haifából Tibériás 
felé haladt. A támadók a rendőrökre is rá­
lőttek, akik az autóbusz védelmére siettek. 
Katonai megerősítést kellett kérniök. Repülő­
gépeket is a helyszínre küldtek. De csak az 
esti órákban sikerült a karhatalomnak be­
kerítenie az arab bandát, melynek létszáma 
időközben 20-ról 100-ra nőtt. A harc még 
másnap reggel is folyt és lap jelentések sze­
rint az angol katonaságnak ez volt a legsike­
resebb akciója a terroristák ellen, akik nagy 
vesztességeket szenvedtek, mig az angol ka­
tonaság körében sebesülés sem történt.

Nazaret és Tibériás környékét bekerítette 
a katonaság. Az összes falvakat átkutatták 
a rendőrök és katonák.

A rendőr kutyák, amelyeket Werner Less 
me§’őyil|holásának helyére vezettek, a nyomo­
kat követve, Malta arab faluba jutottak ei, 
ahol három arabra bukkantak, akiknél 
ugyanolyan kaliberű golyókat találtak, mint 
amikkel Lesst leterhelték. A három arabot 
letartóztatták.

a vevő javára, ha

Moskovits és Társánál
(Cluj, a föpostával szemben) vásárol, 
mert háromszoros értéket kap egyszeres 
pénzéért, üveg porcellán, ikonyhafelszere- 
lési szaküzlet. Minden vevő kap ajándékot
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3k egy zsidó autóbuszt, 

ron jeruzsálemi lakos

mszjordániai határ kö- 
fedezett fel az angol 

llkoboztak. Egy arabot, 
agyonlőttek.

ry arab banda között 
lecsapás során két arab 
esült, egyet elfogtak, 
igy arabot.
Nagy arab veszteségek 

latárórség .és egy husz- 
it lefolyt harc során le­
lnél német eredetű fegy-

Jenin mellett, az ango. 
gy arab terrorista fész- 

iket állítottak fel és ra- 
Mialatt a falu fölött 
a katonák átkutatták

llentése szerint Tibériás 
folyt le az angol csa- 

|roristák között. A hare 
f. Az arabok megtámad- 

mely Haifából Tibériás 
lók a rendörökre is rá­
törsz védelmére siettek.

tellett kérniök. Repülő- 
|i'9 küldtek. De csak az 

a karhatalomnak be- 
idát, melynek létszáma 

k*a nőtt. A harc még 
|yt és lapjelentések sze- 
lé.gnak ez volt a legsike- 
|oristák ellen, akik nagy 

itek, míg az angol ka- 
fcsülés sem történt.
Is környékét bekerítette 
|zes falvakat átkutatták

melyeket Werter Less 
(yére vezettek, a nyomo- 
:rab faluba jutottak ei, 

bukkantak, akiknél 
golyókat találtak, mint 
ették. a három arabot

Lavár a, ha

és Társánál
szemben) vásárol, 

I értékét kap egyszeres 
rcellán, ikonyhafelszere- 
len vevő kap ajándékot

KEDD, 1631. DECEMBER 28.
& OUE>ÉŰL

Jerome Tharaud újabb nyilatkozata 
a gáluli és Palesztinái zsidókérdésről

lv" -rnm

Hogyan jutunk olcsó lényhez?
'■•tóoilryír“?. kaS7nukat a zsidók, ha egymás között

élnélek . . Az „objektív iro furcsa véleményei a zsidókérdésről
Bucuresti, december 27. (Az Uj Kelet 

tud.) Jerome Tharaud tudvalévőén már 
két hete tartózkodik Romániában, hogy
itt a zsidókérdésről vizsgálatot vezessen 
le. Tharaud megbízója, Pamfil Seicaru az­
óta is oldalas cikkekben reklamirozza vi­
lághírű vendégét, akinek egy nagy nyilat­
kozata a Curentul karácsonyi számában is 
megjelent. Jerome Tharaud azt állítja ma­
gáról, hogy a zsidókérdés objektiv szemlé­
lője és működésében semmi elfogultság a 
zsidósággal szemben nem vezeti. Ép ezért 
tartjuk érdekesnek ezt a nyilatkozatát, 
melyből minden kiderül, csak éppen a zsi­
dósággal szemben tanúsított 
nem.

Elmondotta Tharaud, hogy mint Mauri­
ce Barrés magántitkára kezdte irodalmi 
pályáját. Barrés a múlt század második 
felének egyik elismert iró-nagysága, sovi­
niszta volt és a Dreyfuss-perben a nagyve­
zérkar álláspontját képviselte.

A Dreyfuss-per és a „világ
—. Amikor elvégeztem a tanítóképző és 

néhány éven át a kontinensen barangol­
tam, érdekes jelenséget észleltem: a hatá­
rokon túl mindenütt Dreyfuss mellett pré­
dikáltak és a francia sovinizmus, a mi 
katonai kasztunk ellen. De ugyanezek a 
népek nem engedték volna meg otthon egy 
ennyire sajnálatos ügyben az ilyen módon 
való kihasználását. Ekkor értettem meg, 
azoknak a logikáját Franciaországban, 
akik egy magános ember bűnösségére vagy 
ártatlanságára egy egész nép érdekeit tet­
ték fel. Dreyfuss csak szimbólum volt, 
ürügy, aki körül lefolyt a harc a haza 
megmentői és azok között, akik egyesül­
tek Franciaország hagyományos felfogá­
sának szétrombolására.

Izráel panaszai

A továbbiakban is Barré-t dicsőíti Tha­
raud, majd pedig rátér a zsidókérdésre.

— A nagy fal mellett mindig nagy ér­
deklődéssel néztem a zsidók fohászait. Iz­
rael panaszait.. Megfogott, ami Izrael val­
lásában elvont, egyszerű és robusztus. En­
nél a falnál építették légyen azt zsidó, 
vagy nemzsidó kezek, kiolvastam Izrael­
nek azt a legyőzhetetlen hitét, hogy vere­
sége nem végleges és hogy a dicsőség 
napjai újra eljönnek. És hozzátehetem: A 
keleteurópai zsidók képzeletében valóban 
él a szeretet Cion iránt. ,,Jövő évben Je­
ruzsálemben!“ — minden évben megismét­
lődő remény-kiáltás. Lehet, hogy a nyu­
gati zsidók ebbe a sóhajba eivegyitik azt 
a keserű iróniát is, amely annyira termé­
szetes ennél a fajtánál. De az oroszorszá­
gi, lengyelországi, vagy romániai gettó­
ban mennyi őszinte, mennyi bámulatos 
erő van ebben a reménységben! Elképzel­

hető, hogy a törvény, vagy a talmud ío- 
'liánsaibód kiemelkedő i .Jeruzsálem az ő 
kupoláival és palotáival hatalmas folyam­
má tudja átalakítani ezt az évezredes vá­
gyakozást, mely egyszer elindul a Kárpá­
tok tövéről, vagy a lengyel síkságról.

I A cikkíró, Jón Dimitreseu itt azt ve- 
j tette közbe, hogy a romániai zsidók nem 
; nagyon sietnek ilyen folyammá átalakulni, 
\ egyáltalában nem akarnak a panaszfalhoz 
; zarándokolni és emlékeztetett a Curentul- 
• nak a Palesztina felosztása kérdésében 
I rendezett ankétjára.
I — Az ankét aktuális — válaszolta Tha- 

jóindulat j raud — de erre én már 1924-ben válaszol- 
I tam. Meglepett annak a sok nemzetközi 
? szerződésnek a száma, amellyel a zsidók 

kivándorlását biztosítani igyekeztek. Az 
, angolok mellőzték a franciákat és pillanat- 
I nyilag megnyerték a csatát. A zsidók azt 
j hihették, hogy ők győztek. És a német 
I birodalomból, Romániából, Lengyelország­

ból és Oroszországból ezrével indultak Je­
ruzsálem meghódítására.

—. Nálunk nem nagyon érződött — ve­
tette közbe a jól informált újságíró i— 
sőt a törzs beözönlése egyre nőtt. Es a 
nép egyre egyhangúbban fejezi ki kétség- 
beesését az invázió fölött.

Vannak olcsó izzólámpák, az áram is lehet 
olcsó vagy tira.gr Hogyan állapítjuk argon­

ét különböző áron. Jbeszer- 
nielyik szolgáltat olcsóbb

ban meg, hogy 
eztt lámpa kcL 
fényt?

Elvégre is -:;i
és nemcsak ...
szerzett disztár 
ra döntő fontos 
alatt szolgái 
kérdése.

Bebizonyított ‘ny, hogy a bevérzés! ár­
ban valanu el drágább elsőrangú minőségű 
lámpa ugyanolyan fénymennyiség mellett

I ' : !

i lámpa a mi fányszálLitonik, 
többé-kevésbé olcsón be­
li helyes lámpaválasztás- 

_ al bir a teljes égéstartam 
ícnymennyiségü költség-

20—-25% -al gazdaságosabb áramfogyasztásul, 
mint az u. n. „olcsó“ lámpa. Mivel azonban 
egy izzólámpa áramköltségei 1000 óra égés­
tartam alatt többszáz lejre ragnak, igy & 
jóminöségü lámpa által elért megtakarítást 
össze sem lehet hasonlítani az alig néhány 
lejt kitevő vételár különbséggel.

így tehát olcsó fényhez csakis elsőrangú 
minőségű, ismert gyártmányú lámpák hasz­
nálatával jutiudk.

A „TUNGSRAM“ D duplaspirális, nagy­
teljesítményű lámpa a jelenkor leghatásosabb 
és leggazdaságosabb fényforrása.

I" I
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Miért nem szeretik az arabok 
\ a zsidókat
j —■ Ez az, amit Paelsztinában is megál­

lapítottam — válaszolt azonnal Jeros 
Tharaud. Ott is bevándorlásuk nem tet­
szett sem a muzulmánoknak, sem a ke­
resztényeknek, sőt a panaszfal öreg zsidói­
nak sem. A munkám utolsó oldalán kere­
ken kimondtam a következtetésemet. Ez a 
következtetés el kell, hogy oszlassa az 
örök illúzióit is a zsidóknak Palesztiná- 

i ba való kilakoltatása tekintetében: „Örült 
I gondolat ebben a szegény országban gyüj- 
I teni össze a világ egész zsidóságát. Elég 
I nehéz lesz itt megélhetést nyújtani 2.—3 

százezer zsidónak. A zsidók folytatni fog- 
I ják kalandos életüket a többi nemzetek 
. között.
I Nem tudnak beolvadni ezekbe a nem- 
; zetekbe, mert a faj vére tűi erős.
I Nem is tudják néllJülözni ezeket a
j nemzeteket, mert vájjon található-e a 
1 világon egy olyan hely, ahol összehal­

mozva találják meg mindazokat a 
í hasznokat, amelyeket szétszóraiásuk 

biztosit számukra.
I Ezután a sziriai sivatagról irt könyvé- 
: ről kezd beszélni Tharaud, amelyben fog­

lalkozik a szent sir helyzetével is. Transz- 
í jordániában Abdullah emirrel beszélt, aki 

alig várja már a pillanatot, hogy Palesz- 
I tina egy részét bekebelezze országába. Je­

ruzsálemben a két ellenséges fajta „pró­
fétái“ közül beszélt a muftival is, aki sze­
rint Palesztina az Izlám földje és az iz- 

: lám földjének is kell maradnia.
\ ' ,—I Ezeknek az araboknak a számára 

ez élet és halál kérdése, folytatja Jerome 
Tharaud. Csak 1935-ben 65 ezer zsidó zú­
dult rájuk. A tiltakozó sztrájkok és mé­
szárlások után a bevándorlás újra kezdő­
dődött és ma már megint kétezer zsidó 
érkezik oda havonta.

— Csak érkezzék, miért ne érkezzék! 
kiáltott fel Ion Dimitreseu. Csak Romá­
niából is érkezne.

— Ez nagyon kevés volna a romániai 
zsidókérdés megoldására. Palesztina szá­
mára pedig igen sok. Nem egészen 15 év 
alatt a zsidók, akiknek száma a háború 
után még 100 ezerre sem rúgott Paleszti­
nában, elérték a 450 ezres lélekszámot. Tiz 
év múlva a 900 ezer muzulmán már nem 
képez többséget az országban. És ezt, 
mint ahogy önök románok sem, nem akar­
ják elfogadni.

Ezután Tel-Avivról is megemlékezett 
Tharaud, megállapítva, hogy semmi nincs 
belőle Jeruzsálem költészetéből, kitünően 
élő európai stilusu zsidók lakjál1: és velük 
együtt elvész Izrael költészete.

__Lehet, hogy az angol diplomaták úgy
képzelték, kielégítik a zsidókat, ha álla­
mot adnak nekik, menedékhely helyett. 
De nem könnyű kielégíteni Izrael falánk­
ságát.

— Megírtam könyvemben és újra ismét­
lem, hogy eloszlassam Romániában azok­
nak illúzióit, akik a zsidókérdésnek meg­
oldását a Palesztinába való kivándorlásban 
látják, hogy Palesztina luxuskolónk lesz, 
mesterséges paradicsom, amely Izrael 
költségein fog élni, mint annakidején a 
panaszfa! koldusai.

Tgy beszél a zsidókérdésről, a gálutiról

és a Palesztináiról Jerome Tharaud, e zsi­
dókérdés „objektiv“ szemlélője... És ami­
kor a cikkíró megkédezte, mi tehát a meg­
oldás, mosolyogva igy szólt:

— Várja meg, mig elkészülnek a jegy­
zeteim ...

Jerome Tharaud is illúziókat akar elosz­
latni. Mi is. Azt, hogy Tharaud jegyzetei 
megoldják a romániai zsidókérdést...

Zelea Codreaim napiparancsban 
dorgálja meg a rosszul viselkedő

megyéket
Robun kívül még három ciizisia ellen bocsátottak ki letartóztatás! végzést

Bucuresti, december 27. (Az Uj Kelet tud.) 
A Buna Vestire karácsonyi száma nagy cik­
kekben méltatja a vasgárda választási sike­
rét. A lap mindenek előtt is Corneliu Zelea 
Codreanu egy levelét közli le faximilében. A 
vasgárda vezére a következőket írja:

„Ebben a harcban, amely december 22-én 
végződött, a Buna Vestire nagyi ontosságu 
szerepet játszott. Mid ,n alattomosan megtá­
madtak olyan helyről, ahonnan nem vártuk, a 
Buna Vestire szembeszállt ezekkel a támadá­
sokkal és visszaverte őket teljes sikerrel.

A Buna Vestirer.ek megvan tehát a dicső­
sége, amelyért hálát érdemel.

És meg fogja kapni, mert a légionárius 
nem felejt.

Corneliu Zelea Codreanu.“

Másrészről közli a lap Corneliu Zelea 
Codreanunak a választási harcot lezáró napi- 
parancsát, amely a következőképpen hangzik:

most alakuló

AUT0ARDEAL
cég, a Plymutn es Chrysler autók kizáró­

lagos képviselője keres

perfekt irodai
munkaerőt

azonnali belépésre (gyors- es gépírás tu­
dása szükséges). — Irodafelsaerelési ée 
berendezési tárgyakat megvételre. 
Varázsnak használható helyiséget több 
autó részére. — Garconlaikást, modemet, 
bútorozva vagy bútor nélkül. Értesítések 
az „AUTOARDEAL“ eladási helyiségébe 
kéretnek. Cluj, Str. Memorandului 8—5.

B8ÄUN IZOk
őfonat nagykereskedő

Tárgu-Mures, (Telefon: 74.; 
Iparifonaiak állandóan raktáron.

„Légionáriusok és barátok!
Végig a fronton nem történt iCgyetien de­

zertálás sem.
A harc végétért.
Az ország eg; ük végétől a másikig a légio­

nárius, egyedül, vagy csapatával, felülmúlha­
tatlan heroizmust tanúsított.

Teli lendülettel és legyőzhetetlen hittel, a 
gárdista önként vetette alá magát a nehéz­
ségeknek, amelyeket leküzdött, az ellenséges­
kedéseknek, melyeket legyőzött, a fizikai és 
erkölcsi szenvedéseknek, amelyeket örömmel 
viselt el.

Ebben a harcban a légionárius nagy oda­
adásáról tett tanúságot, megvetve minden 
veszedelmet és megvetve a halált. Ez az oda­
adás jogot ad neki más győzelmekre.

A légionárius ezen erkölcsi tulajdonságait, 
melyek egy szervezet igazi erejét képezik és

amelyek egy nemzet büszkeségére válnak, 
senki sem múlta felül.

Voltak az országban megyék, melyek meg­
becsülték ezeket az erkölcsi értékeket és ed­
digi áldozatainkat; voltak viszont olyanok, 
amelyek semmit sem értettek meg.

Az élen álnak: a főváros, Arad, Neamt, 
Temestorontál, Dőlj, Covorlui, Rádáuti, Cám- 
puhmg, Cernáuti, Braila, Vlasca, Prahova, 

Turda, Hunyad, Ialomita,
A legutolsók: Roman, Vasiul, Fálciu, Bo­

tosául, Muscel,
Ezek sötét helyet kapnak a légionárius 

győzelem történetében.
Szeretetteim!
Adjatok hálát az Istennek és menjetek 

testületileg nalottaink sírjaihoz, hogy meg­
mondjátok nekik, hogy a harcban, amely le­
zajlott, győztünk. Hogy leikeiket minden 
pillanatban magunk mellett éreztük. Hogy 
készen állunk bármilyen harcra. Hogy ninra 
áldozat a világon, amelyet ne volnánk képe­
sek meghozni.

Most pedig bélié és pihenés, gárdisták.“
Codreanu felszólította végül a gárda me­

gyei és országrészi vezetőit, tegyenek rész­
letes jelentést arról, hogy kik és mely külö­
nítmények tűntek ki a harcban.

A napiparancs felolvasása után a bucuresti 
gárdista vezetők testületileg elzarándokoltak 
a zöld házhoz, Mota és Marin sírjához, ahol 
esküt tettek, majd Cantaeuzino Grániceral 
tábornok sírját keresték fel.

Ugyancsak a Buna Vestire Írja, hogy a 
rádáuti ügyészség Robun kívül még három 
cuzista ellen bocsátott ki letartóztatás! vég­
zést, akik felelősek a sireti választási harc- 

i ban elesett két gárdista életéért.
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Négy zsidó képző­
művész kláiiiltisa

ü-
jjnjjresszióli Porjesz József marosvásár­

helyi fotóművészeti kiállításáról. A fényké­
pészét, mint önálló művészet nagy tért
ditott az utóbbi idöbjen.

A modern fotóművészeinek úttörője Er 
déliben Porjesz József, a marosvásárhelyi 
fiatel zsitiómüvész, aki nemrég rendezte me 
nagyszabású kiállítását a Trajisilvania teli- 
kertiében. Művészi ízlése, fejlett szépérzéké a 
világítási efektusok kihasználása es sokolda- 
^tÍükar tudása teszik munkáit méltóvá 
arra a nagy érdeklődésre és tetszesre.^amá 
kiváltott. Egyébként mai 
mec képei a különböző mvos kulto.di ma^ ^okLP, s külföld után a bukaresti ku­
nságokban is. Közölte az Uj Kelet 

idején Joe Pasternaknak, a vUághiru film- 
oroducernek a Perjéshez intézett leve é , 
amelyben öt az egész világ tagot*' 
vészei közé sorozza. Azóta eltelt 10 P 
állandó 'tanulással és munkával és terme­
tesen fejlődéssel és eredménnyel is. Ezt bízó 
nyitották a kiállított aktok, portrék, zsáne -
és sportképek. jjosenfekl Elteea.

Hirsch Pálma kénkutilitása Oytilafehérvá- | 
von. Érdekes és határozott tehetséget eláru o 
képeivel most lép először a nyilvánosság elé 
Hirsch Pálma Gyulafehérváron rendezett
eer.véni kiállitásával. !

Bennszülött zsidó tehetségnek nehez es ro- 
„öa az útja a kisváros közönyös, tespedt 
érzéktelcnségéhez. Hiszen még a nagyobb 
centrumokban sem rózsás a képzőművészek 
helyzete. Reméljük azonban, hogy Hirsen 
Pálma kiverekedi magának a jól megérdeme 
érdeklődést a vásárló közönség részéről. 
Képeit végigszemlélve feltűnik rajta az aka­
démikus nehézségektől megszabadult neo- 
impresszionista felfogás, melyhez a postim- 
presszionisták álomszerűén fátyolos ecsetelé­
se járul.

Figyelemreméltó a „Nagybányai uccarész­
let“ dinamikus tájábrázolása, ahol a hideg 
korareggeli napsütés rezgéseiben szikrázó, 
merészen égnekszökö templomtorony sugaras 
monumentalitása ragadja meg a nézőt.

Falusi tájábrázolásai között egy tanyai 
kép a nyárközépi perzselő napsütésben fürdő 
parasztudvar mályvabokros szinpompájával 
emelkedik ki. Zalatnai őszi képei, a Kis pa­
tak üde csörgedezése és a sötét őszi lombok­
kal tarkított zalatnai aranyhegy — figyelem­
reméltóak.

Figurális képeiből felemlítjük a gyulafe­
hérvári vásárjelenetét, ahol a színek játéka 
azökkenti életbe a román parasztok robusztus ; 
alakját. Egy női fejen a neoimpresszionista 
ecsetkezelés érvényesül a lilás színkeverés 
árnyszerü vibrálásában. Virágai közül egy ; 
fehér 1 abdarózsacsokorban szerencsés meg­

oldást nyer a zöld és lila szinkompoziciő, 
mig egy napraforgós cserép a sárga tónus­
ban ragyogó virágszirmok melegségével lepi 
meg a nézőt.

Az összbenyomás határozottan kibontako­
zó tehetség benyomását kelti és bizonyos, 
hogy megérdemli az érdeklődést, melyet feléje
fordít a látogató közönség.

•
Keleti László és Gigi Emílián nagy sikere 

a fővárosban. Keleti László négy év után újra 
kiállít a fővárosban, Bukarest legelőkelőbb 
kiállítási termében, a „Mozartban“.

Ezelőtt négy évvel a fiatal, Erdélyből el­
származott zsidó festő forradalmi eszméktől 
telítve szembekerült a mai társadalom káoti- 
kus rendszerével.

Ma egy érett s lehiggadt Keleti László 
állítja elénk a Mozartban müveit. Négy év 
alatt sokat látott és tapasztalt — s nem 
sértjük meg vele, hisz még nem múlt el 30 
éves __ sokat tanult. Párizs, Velence, Zü­
rich, Genf voltak az állomásai... .Szorosabb 
kontaktusba került a zsidó élettel... Zsidók 
útja cámü sorozatával __ amellyel már fog­
lalkozott az „Uj Kelet“ __ a jelentős zsidó
festők közé irta be a nevét.

A „Mozart“ termében kiállított olaj festmé­
nyei, aquarelljei, rajzai, rézkarcai és famet­
szetei az újság és szenzáció erejével hatnak 
a bukaresti müértő közönségre. Többnyire 
szimbolikus képei csupán a közönség bizo­
nyos kategóriáinak megértésére számíthat­
nak. Ám ezek a kategóriák annál nagyobb 
lelkesedéssel rajonganak érte. S dacára, 
hogy képeinek árát__még bukaresti viszony­
latokban is __ magasra szabta meg, az ama­
tőrök száma elég nagy s bár a kiállítás alig 
négy napja nyílt meg, vásznainak nagy részét 
máris megvették. A vevők a főváros szellemi

köreiből kerülnek ki: irők, újságírók, művé­
szek és műgyűjtők rajonganak Keleti Lász­
lóért s a sajtó mint művészeti eseményre 
számol be a kiállításról. ,

Velencei és párizsi uccarészletei eredetien, 
ujszerüek, kikötői jelenete, derűsek és hatá­
sosak, a „Börtön“, .Teremtés1, .Morfium,. 
„Gyilkosság“ cimü o! ajképei a művész szá­
guldó fantáziáját tanúsítják, színeinek variá­
ciói és figuráinak érdekes és merész beállítá­
sa megkapja a közönséget.

Keleti László képei előtt tolonganak az 
érdeklődök.

e
A szomszédos teremben Gigi Emílián kiállí­

tása képezi a „Mozart“ nagy sikerét.
A kis termet derű és báj tölti meg. A fia­

tal zsidó művésznő „képei“ posztóból készül­
nék! Előre elkészített skiccek alapján vágja

ki me°ielelö színű posztóból, vagy rongyból 
kompozícióit, __ amelyek többnyire fiatalos 
és rendkívül derűs témákat elevenítenek meg 
eredeti, bohókás, mélyen emberi és mindenek 
felett fejlett művészi érzékkel. / -

A posztódarabkákból összeállított képen 
az álmodozó költőnek csak hosszú lábszárai 
látszanak ki a magas fűből — s a kép min­
dent elmesél, amit az ábrándozó költőröl el­
mesélhet. „Kislány a napraforgó virág alatt“ 
__ egyike a gyűjtemény legsikerültebb kom­
pozícióinak... „A cselédlány“ _ szinte meg­
szólal.... „A pici gyermek meg- a nagy tenger“ 
csupa mosoly...

És a boldog művésznő, maga is olyan 
mintha hallatlanul bájos gyűjteményének 
volna eleven része.

Gigi Emílián, az utolsó példányig, összes 
I kompozícióit eladta. Hátszeg! Ernő.

ÜBaSS

Fontos tüzrendészeti 
intézkedések a színházban

—|A színházi közönség figyelmébe -
QLUJ, december 27. A nagy bucuresti 

színház tízzel kapcsolatban, amely számos 
élet pusztulását és hatalmas vagyonok 
megsemmisülését vonta maga után, foko­
zott figyelemmel hajtják vegi'e a hatósá­
gok a színházak számára előirt tűzrendé­
szen intézkedéseket. A magyar színház 
igazgatósága éppen ezért nyomatékosan

gyat. Minden ilyen holmit a ruhatárban 
j keU hagyni.
j 3. Kis gyermekeket a színház épületébe
i __ a gyermekelőadások kivételével ,— be-

■ vinni nem szabad. Minden bevitt gyermek 
számává, külön ülőhelyet kell váltani.

jf. Az előadások, illetve az egyes felvo­
nások megkezdése titán a későn érkezők

kéri a közönséget, hogy az ailábbi közható nem foglalhatják el kijelölt helyeiket,
sági és rendészeti intézkedéseket pontosan 
tartsa he, mert ugy a jegyszedők, mint az 
ügyeletes rendőri és tűzoltósági közegek 
utasítást kaptak, « rendelkezések betar­
tásának legszigorúbb ellenőrzésére. Az el­
lenszegülők ugy a színházat, mint önma-' 
gukat kellemetlenségeknek teszik ki.

1. A színház folyosóin és a belső elő­
csarnokban szigorúan, pénzbírság terhe 
mellett tilos a dohányzás. Dohányozni 
csak a büffé-helyiségében és a külső elő­
csarnokban szobád.

2. A nézőtérre nem Szabad bevinni fel- 
sőkábáto% botot, esernyőt, általában a

szabadmozgást akadályozó semmiféle tár-

csakis az egyes felvonások vagy képek 
közötti szünetekben.

5. Az igazgatóság ezúttal is felhívja a 
közönség figyelmét arra, hogy a bucuresti 
nagy tűz alkalmával is a pánik okozta a 
legnagyobb bajt. A színháznak annyi ki­
járata\, olyan vasfflggönye és tűzrendé­
szen berendezése van, hogy a nézőteret 
egy-két perc alatt rendben ki lehet üríte­
ni tűzvész esetén, ha fejvesztett menekü­
lők a kijutást meg nem nehezítik. Aki 
nyugodtam a helyén marad, azt a mai tűz­
rendészen berendezkedés mellett nem ér­
heti semmi baj.

Marika hadnagya
Minden egyes előadáson egyre jobban 

kibontakozik a Marika hadnagya óriási 
sikere. Az összes ünnepi előadásokon ten- 
jesen zsúfolt ház tapsolt a Marika had­

nagya pompás előadásának. Csütörtökig 
bezárólag minden nap szinrekerül a Marika 
hadnagya.

A szia ház Szilvesztere

Bálámon Mór vo.t Drassoi gyógyszerész 
Buourestiben a Str. Damned és Srt. Aca­

demic! sarkán az Adriatics palotában

„Drogéria Caraiman"
név alatt

Gyógv Drogériái nyiiott
Raktáron tartja az összes bel- és külföldi 
gyógyszerkülönlegességeket, valamint az 
összes illatszereket és kometikai cikkeket. 
Nagy választék Hubigant, Coron, Chanel, 
Michel Guenein, Patou, Grolle, stb. gyárt­
mányokban. Telefon: 54580.

A SZLNHAá HETI MŰSORA«

Kedd fél 9: Marika hadnagya. (Hatodszor.) 
Csütörtök este 9: Marika hadnagya. (Nyol­

cadszor.)
Péntek este %9: Szilveszteri kabaré. (Malac- 

ég pezsgösorsolással. Eredeti operect- 
bemutató: A szerelmes óbester. Szövegét 
irta: Szabados Árpád, zenéjét: dr Dávid 
István szerezte. — Laji bá tréfája. Színi 
Lajos Ötletéből irta: Csiby Lajos. Ezen­
kívül László Miklós, Nóti Károly, Lőrincs 
Miklós tréfái, egyfelvonásosai, Tebán 
János, Topán Lulu, stb. táncszáma;. 
Konferál: Tompa Sándor. Bérletszünet­
ben.)

Péntek éjjel y212: Szilveszteri kabaré. (Ma­
lac- és pezsgösorsolással, az esti előadás 
műsora szerint.)

Szombat d. u. 3: A romantikus asszony. 
(Először olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: A szL^eszteri kabaré megismét­
lése. (Malac- és pezsgősorsolással.) 
este 9: Sárgaptiykés közlegény. (Huszon­
egyei, ízer.)

ROY AI WtZGO MŰSORA;
. a közönség tömeges kérésére visszahoztuk 
' Stan és Bran Vadnyugati őrjárat cimü 

filmjét és duplamüsorban kerül bemuta­
tásra A 7 hős cimü grandiózus orosz 

■ fimmel együtt. Rendes helyarak!
! Jön az újév meglepetése: Schirley Tempi©
5 India lángoltban cimü fimje.

OAPíTOI MŰSORA?
Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:

Premier (A tánc folytatódik). Izgalmas, 
szenzációkkal teli film, mindent felül­
múló revükkel, főszerepben: Zarah Lean­
der, bécsi filmcsillag.

Színházunk hagyományos Szilvesztere 
iránt ebben az évben is olyan érdeklődés 
mutatkozik, hogy mindkét szilveszter- 
esti előadásra tömegesen viszik már a je­
gyeket. Egyf'elvonásos operett-bemutató, 
számos kacagtató burleszk tréfa, táncok,

magánszámok és Tompa Sándor konfe- 
ránsza me’lett a malac és pezsgősorsolás 
is a színházba vonzza azokat, akik kelle­
mesen akarják eltölteni a Szilveszter-est 
három óráját.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HcbCI-lltatlVai SZÓlál
in mottern tteütM -nidigytiu d&0L*u oviq uyt?t v Lajnxs.1. tfeö oldsu. 2EO-ÍH'

cimszóvaj axMze» köténbér 300 1©J. ftizve 200 lej.

Mannheim: MaQYSI'llDSI SZÓlál
modem amgyar-ujnebr.roOtAr 300 oioai. Ib uUO szó 120 lej. Kapnató as

Ili Kelet kiadóhivatalában
(Huj. Stz Bturon L, Pop Itt.

ííR4Sj-|:, -uy/a-o MVÍ5ÍIKA;

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:
Kínai banditák. Exotikus film, kínai ak­
tualitásokkal, izgalmas tartalommal. Fő­
szerepben az amerikai filmvilág legjobb 
jellemszinésze: Boris Karloff.

WTmTD.s »5 07,GA WSOR»,'
Karácsonyi műsor: I. A mai idők. Az évad 

legnagyobb filmje. Fősz.: Charlie Chap­
lin. H. A könnyű lovasság. Zenés operett. 
Fősz.: Rökk Marika és Fritz Kampers. 

TIT. Micky Maus és Journal.

STEAN-féle ott kései vendéglő NanYváradOH
tolU-nO hxjuyWK SSisuiti I vwüexy íaeui őLLerme, utazó iOzonj*efc nedvem nuaik-oaoneiyt V*

I .^eutiKia ima ara é* banJtetteaie trülőo nagyterem : mJ «V »I |ü llYatr, 2?« Ic-ga (volt &0uK3fa ucca, it*, uraza« szerte ©uaaien
fLgyeümse tiszolgálft»

mi II in rttTüii|-r " • r n

vJíT.e Vf'r **'■ í1 »<
Szombat, vasárnap, hétfő, kedd, szerda:

Szerenád. Grace Moore, a newyorki 
Metropolitan Opera világhírű énekesnő­
jének egyetlen idei filmje. Zenés vígjáték, 
fordulatos tartalommal. Zenéjét szerezte 
a közismert Jerome Kern.

i rmsie K070A MŰSORA:
L A tiroli Judás. Szuperfilm. A francia^ 

megszállás alatti hosszas küzdelme a 
tiroliaknak. H. Bál a Savoyban. Főszere­
pekben: Alpár Gitta, Járai, Bársony
Rózsi. EH. Uj híradó. Micki Maus.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN áX UJ KELKTTBER
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mok külügyminisztériuJ 
lőite, hogy a Panay-üj 
B_?án választ teljes eged 
J4J is inkább, mert Tol 
teljesített. Ez a közlés 
lést váltott ki, mert igj 
leséből keletkezett ind 
tehet tekinteni. j

X Panay-incidens tiszl 
I Nichi Nichi cimü japáj 
■ panay amerikai hajói 
Hm erikái-japán incidens | 
fogja a Csang-Kaj-Sek 
emely csak Anglia és 
esetleges kedvező bea| 
még.

Az Asahi cimü lap 
;ék burkolt fenyegej 

•öbeni kínai helyzeted 
Egyidejű párizsi jelenj 

fojtó figyelni továbbra] 
foály felé irányul. Az E 
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Etározva, hogy felhaszr 
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nem vetemednek uj] 

lerikai közvélemény ] 
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amerikai tengernagyi| 
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Újabb japán 
valók ellen

Pekingi jelentés szeri 
hpán katona házkutat] 
ingói anglikán hittérítői 
teákkal hatoltak be az 
itték az iskola irattári 
óztatták az iskolaigazs 
ék. Az intézkedés ind 

Egyidejűleg jelenik Ti 
jormány képviselője kö| 
logy a hatóságok sif 
Jgyével kapcsolatos vi 
eolni lehessen az angc 
Bonban lehetetlen újét 
liszt. Megerősítik, hog] 
étiket visszahívtak, bil 
Incidensben. A titkost| 
\ halászatra vonatkozó 
Bek egy évre való m] 
ben és közlik, hogy a 1( 
tóattvaió közül ötöt

Megnyílt a
szaka

j Tokióból jelentik, hl 
cég ünnepélyes külsíl 
parlament uj ülésszak^ 
^ászár is megjelent 
nondott. A beszéd ki ti 
•eletekre, melyeknek 
»lentette be, továbl 
Bejegyezésre, mely si 
Dokiót Rómával és Be| 

Blokái
Sanghaji jelentés sz 

dmiralitás a blokádot 
Bsztette, most az el 

ran- A blokád kitéri 
leztetnek, hogy a japl 
jezdi a Csingtau korni 
I Újabb jelentés szeriJ 
fllAk Csinan városátj 
nány székhelye.

Tokióból jelentik, h] 
fhtése szerint a

Orvosok, akik hal|
:akkönyvet. folyói n 
ePagenál rendelhetne! 
dekli és milyen nyelj 

legfelelö jegyzékek] 
epagenál fizeti elő, 
•adótól. Cim Lepage 
Textilgyár, szövőipa 

‘lyóirat, minden nyeli 
mit kíván, milye 

aPja Lepage tói a xr 
Lepage Cluj-

Sí» - •
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Iz iEsrikai kormány taiíniiásil welle 
a japán kormány válaszát a „Pair"'“

incidense ineisi
a japánok állítólag elfoglaltál ijangesaut

Japán amerikai nagykövete szerint Japán rendkívül mérsékelt
béketeltételeket szabna Kínának

gton* * dec. 27 Az Egyesült Alla- 
aiok külügyminisztériuma hivatalosan köe 
^re hogy a Panay-ügyben hozzáintézett 
apár. választ teljes egészében elfogadja, an- 

j.s inkább, mert Tokió minden feltételt 
eljesitett. Ez a közlés igen nagy megelége­
lt váltott ki, mert igy a Panay elsüly esz­
éből keletkezett incidenst befejezettnek 
ehet tekinteni.

V panay-incidens tisztázával kapcsolatban 
Nichi Nichi cimü japán lap azt Írja, hogy 
Panay amerikai hajó ügyében keletkezett 

mer lkai-japán incidens megoldása siettetni 
Dgja a Csang-Kaj-Sek kormány bukását. 
meíy csak Anglia és az Egyesült Államok 
aetleges kedvező beavatkozásában bízhat 
oég
Az Asahi cimü lap szerint az amerikai 

sgyzék burkolt fenyegetés Japán számára a 
jvöbeni kínai helyzetet illetőleg.
Egyidejű párizsi jelentés szerint a francia 

ajtó figyelm továbbra is a távolkeleti vi- 
íély felé irányul. Az Epoque szerint Roose- 
eit elnök úgy látszik szilárdan el van arra 
atárczva, hogy felhasználja a Panay-ügyben 
zerzett tekintélyét és megismerteti |ionfi- 
írsait azzal a veszéllyel, ami őket fenyegeti, 
loosevelt sejtetni engedi, hogy hive a paci- jj 
ita államok által a szerződéseit tiszteletben j 
fása érdekében bevezetendő közös akció- ; 

,k. A 1‘Oeuvre kijelenti, hogyha a japá- í 
nem vetemednek újabb támadásokra, az \ 

-jerikai közvélemény lassanként megnyug- { 
tik. dacára annak, hogy utasítások mentek j 
B amerikai tengernagyi hivatalhoz, siettesse \ 
I cserdesóceáni flottabázisok építkezéseit. '

Újabb japán atrocitás angol alatt­
valók ellen

Pekingi jelentés szerint ma délelőtt több 
ipán katona házkutatást tartott a pekingi 
Egoi anglikán hittérítők iskolájában. Erő- 
sakkal hatoltak be az épületbe és magukkal 
itták az iskola irattárát. A Katonák letar- 
íztatták az iskolaigazgatót és börtönbe vil­
ik. Az intézkedés inditóokait nem ismerik. 
Egyidejűleg jelenik Tokióból, hogy a japán 

tormány képviselője közölte az újságírókkal, 
logy a hatóságok siettetik a Lady Byrd 
(gyével kapcsolatos vizsgálatot, hogy vála- 

ilni lehessen az angol jegyzeare. Egyelőre 
mban lehetetlen újév előtt megadni a va­
st. Megerősítik, hogy néhány japán tiszt, 

[kiket visszahívtak, bűnösnek találtatott az 
icidensben. A titkostanács rövidesen dönt 
halászatra vonatkozó japán-orosz szerződés­

iek egy évre való meghosszabbítása ügyé- 
len és közlik, hogy a letartóztatott hat orosz 

ittvaló közül ötöt iszabadonoocsátottakf

Megnyílt a japán parlament ülés­
szaka

Tokióból jelentik, hogy tegnap nyitották 
leg ünnepélyes külsőségek között a japán 
arlament uj ülésszakát, melyen Hirohitó 

I ás zár is megjelent és nagy trónbeszédet 
londott. A beszéd kiterjedt a kínai had mü­
vetekre, melyeknek további folytatásai 
Ventette be, továbbá az antikommunista 
legegyezésre, mely szorosan összekapcsolja 
dkiót Rómával és Berlinnel.

Blokád a kínai partok körül 
Sanghaj! jelentés szerint, miután a japán 

dmiraiitás a blokádot Csingtaura is kiter­
ítette, most az egész kínai part zárva 
an. a blokád kiterjesztéséből arra követ- 
eztetnek, hogy a japán hadvezetőség meg- 
czdi a Csdngtau környéki hadműveleteket is. 
Ifjabb jelentés szerint a japán erők elfog­

yták Csinan városát, amly Santung tarto- 
»ány székhelye.
Tokióból jelentik, hogy a Döméi iroda je- 

®tése szerint a japán haderők erős légi-

Orvosok, akik haladnak a tudománnyal,
sakkönyvet, folyóiratot, minden nyelven 
ePagenál rendelhetnek. Közölje milyen szak 
rdekli és milyen nyelven ért és megkapja a 
leöfeielő jegyzékeket. A folyóiratokat 
ePagenál fizeti elő, de közvetlenül kapja a 
adótól. Cim Lepage Cluj.
Texülgyá1-, szövőipar. Minden szakköny és 
lyó::at, minden nyelven Lepagenál Cluj. Kö-
*líe mit kíván, milyen nyelven ért és meg- 
apja Lepagctól a megfelelő szakjegyzéket, 

Lepage Ciuj-

bombatüz után elfoglalták Fujuangot cs 
Hangcsaut is. A hir még megerősítésre szo­
rul.

Agyonlőtték a kínai hadsereg 
nainkingi főparancsnokát

Nanking! távirat szerint a kínai hadsereg 
volt főparancsnokát, aki a főváros védelmé­
vel volt megbízva, kivégezték, mivel bűnösnek 
találták abban, hogy nem tanúsított elég

ellenállást a japán csapatokkal szemben, 
dacára annak, hogy utasítása volt az utolsó 
emberig védekezni.

Mint Newyorkból jelentik, Japán ottani 
nagykövete a rádió mikrofónja előtt beszédet 
mondott, amelyben kijelentette, hogy a to­
kiói kormány annyira mérsékelt békefeltéte­
leket fog Kína elé terjeszteni, hogy minden 
bizonnyal az egész világ rokonszenvét el­
nyeri ezáltal.

A spanyol köztársasági csapatok 
folytatják előnyomulásukat

SARAGOSSA, december 27. (Rador.) A Stefo-m jelentése szerint Terruelnél 
egyelőre megszűntek a harcok. A helyőrség továbbra is ellenáll, sőt támadásokat 
is vezet. Tegnap az ostromlott erők javítottak helyzetükön Santa Barbaranal, hol 
erősen megszervezték állásaikat. A nem zetiek Öprruefi helyőrsége )gzt közölte, 
hogy elegendő fegyvere és élelme van, úgyhogy hosszabb ideig ellenállhat.

BARCELONA, december 27. Hivata losan jelentik, hogy a köztársasági csa 
patok Terruelben tovább folytatják előnyomulásukat. A városban már csak a 
papnövelde és a ko^mányzósági palotában védekeznek a felkelők. Az épületekből a 
déli arákban hatalmas lángnyelvek csaptak ki. Az épületeket gyújtó bombákkal 
borították lángokba. Cáfolja a hivatalos jelentés, hogy vasárnap folyamán a felke­
lők ellentámadást kíséreltek vobia meg. Az adáluzial fronton a Via del Rio felé 
•vezető ut mentén a kormánycsapatok újabb jelentős sikereket értek el.

Négyen az Északi Sarkon
Naponta ttégy kilométernyi utat tesz meg a szovjetexpedició

aszó jégtáblája

ját nem könnyű kinyitni, gumiszalagokkal 
van a sátorrudakhoz erősítve.

A sátor már voltaképpen nem is sátor, 
mert szolidan körülépitették jéggel. Nyáron 
aránylag kevés holmi volt a házban, de télire 
sok mindent ide kellett hordani. Mindazon­
által úgy megszokták ezt a szűk helyet, 
hogy szinte tágasnak érzik. Mindenkinek 
;meg kellett pontosan tanulni, hogy kell fel­
öltözni.

I Krenkelnek például a következő szabályo­
kat kell betartani: Amikor felül a hálózsák- 

I ban, vigyázni kell, hogy ne üsse bele a fejét 
; az asztal sarkába, amikor az inget huzza fel 

nem szabad feldöntenie a tintatartót és a 
í biológus üvegedényeit, amikor feláll, nem 
! szabad elfelejtenie, hogy a tetőben éles csa- 
1 varok vannak, a nadrágf elhúz ásnál arra kell 
{ ügyelnie, hogy jobblábbl fel ne döntse a lám- 
! pát és igy tovább. A házban ugyanis a min­

denféle holmi között a lakóterület nem több 
mint három négyszögméter.

Az ajtótól jobbra áll a rádióállomás asz­
tala, alatta battériák és készülékek. Balra a 
falon függ egy láda, amit büffének neveznek. 
Alatta Sirsov üvegei vizprőbákkal, ezeken 
kormos edényekben az ebéd. Ugyanitt van a 
kronométer. A falak mentén a négy ágy. 
Sirsov ágya fölött ócska irattáska függ, eb­
ben őrzik az Északi Sark „titkait“.

Moszkva, december hó. Más hét hónapja 
annak, hogy a négy bátor sarkkutató, Fapa- 
nin, Sirsov, Krenkel és Fjodorov letelepedett 
egy úszó jégtáblára az Északi Sark közvet­
len közelében. Május 21-e óta a világ összes 
meteorológiai állomásai megkapják a napi 
időjárási jelentéseket az Északi Sark vidéké­
ről is. Rendszeres rádiójelentéseikből értesült 
a vüág, hogy azóta napról-napra végzik tu­
dományos megfigyeléseiket a Földgömb olyan 
helyén, ahol üyen megfigyelések még nem 
történtek soha.

A sarki kutatások történetében először 
fordult elő, hogy megmérték a tenger mély­
ségét az Észslki Sarkon és azóta is többször 
a trift mentén, amerre jégtáblájuk haladt. A 
mérésekből most már meg lehet rajzolni a 
sarki medence reliefjét kb. a greenwichi dél­
kör mentén.

Az állomás a jégtábla hátán cikk-cakkos 
vonalban úszik dél felé. Ez az ut maga is 
nagyon érdekes, mert eddig még semmit se 
tudtunk arról, milyen irányú áramlások 
vannak az Északi Sark körül.

Jégbefagyott hajókat, hajótörések marad­
ványait vitte ugyan a jég az Északi Jeges 
tengeren, de csak a sarki medence szélén. 
Sokan azt hitték, hogy a sark körül a jég 
örvénylő mozgásban van és igy a sarki állo­
más >a sarkpont körül fog keringeni. Ez azon­
ban nem bizonyult valónak.

A jégtábla a sarkponttól a Spitzbergák és 
Grönland között elterülő tengercsatorna felé 
halad. Ezt az irányt sem tartották valószí­
nűtlennek, meglepő azonban a naladás gyor­
sasága. A jégtábla hat hónap alatt kb. 720 
km utat tett meg, a haladás gyorsasága

tehát naponta körülbelül négy kilméter.
Valószínű, hogy a haladás gyorsasága 

fokozatosan csökkenni fog, abban az arány­
ban, amint a jég szaporodik és kevesbedik a 
táblák közötti szabad vízfelület. De ha a 
gyorsaság változatlan marad, ajkkor az állo­
más kb. március hó közepén tebát a bejut a 
Spitzbergák és Grönland közötti csatornába 
és kb. az északi szélesség 80—81 foka körül 
lesz.

A sarki nyár folyamán ide már el lehet 
jutni jégtörő hajókkal és igy nem lesz nehéz 
elhozni a négy bátor kutatót.

A féléves jubileum alkalmából Krenkel, a 
szikratávirász, érdekes jelentésben számol 
be arról, hogyan élnek és dolgoznak a jég 
hátán. Aki térképen meg akarja keresni, hol 
vannak most, az menjen észak felé Grönland 
keleti partja mentén s az Északkeleti foktól 
még 200 krn-t a jégen és megtalálja a jég­
táblát, amelyen laknak. A legutóbbi erős 
szél tágas repedéseket okozott a jégtáblán 
és több helyen feltüremikedett a csomagjég. 
Minduntalan uj és uj hóbuckák keletkeznek, 
ami nem teszi egyszerű feladattá a járkálást 
a jégen a sarki éjszakában. A tábort 10—15 
méternyiről lehet csak meglátni Fjodorov 
csillagász jégből épült obszervatóriuma a teli 
hold fényében úgy szikrázik, mintha gyé­
mánttal volna kirakva.

A sátor olyan, mint egy nagy sütemény­
darab, amit vastag cukorréteggel vontak oe. 
Az „előszobába“ háromszoros függönyajtón 
lehet bejutni. Itt kell letenni a nagy gumi­
cipőket és lesöpörni a ruháról a havat. Ma­
gának a sátornak prémmel bélelt gumiajta-

Itt őrzik hat hónap nehéz szellemi és fizi­
kai munkájának eredményeit. Az ágyak kö­
zött áll a laboratórium asztala, fölötte bádog­
lemez függ, hogy a tetőt védje a lámpa me­
legétől Krenkel kötelessége, hogy erre a 
bádogra mindig keményrefagyott virsliket 
rakjon. Túlszárnyalják még a moszkvai üz­
leteket is, mert a nap és éj bármely órájában 
kapható forró virsli.

Nappal a lámpa a sátor közepén áll és 
ekörül gyűlnek össze, mint tüzimádók. Papa- 
nin azonban gondosan vigyáz arra, hogy itt 
is betartsák a szabályokat, pi. nem szabad a 
lámpaüveghez nyúlni, nehogy elrepedjen. Pa- 
panin mint gondos „háziasszony", mindig 
azt mondja, hogy már csak tiz üveg van, 
még ha 15 van is.

A sátor falai belül ezüstös-fehérek, amint 
belepi a zúzmara. A lámpa nem sok íényt 
ad, a hőmérséklet nulla alatt van, de a négy 
ember dolgozik, tele életörömmel és boldog.

Madzsar József

Risericá Izraelita Ortodoxá Reghin.

No. 554—1937.

Corcurs
Wir suchen einen

VTisnn o’Dff m-m t? -rm 
guten n’j'cn 7P3 mit erstklassigen Zeug­
nissen, der riü'niP auslernen und verbun­
den mit einen | i i ' S eine 3»pp Stelle 
erhalten soll.

Offerte sind an unsere Gemeinde zu rich­
ten bis 1-ten Feber 1937.

Reisespesen werden nur dem Akceptierten 
vergütet.

Reghin, den MB TB
20 ten December 1937.

Az ön egészségének őre
a kellemesen illatosított

(„SZENT LÁSZLÓ“) fertőtlenítő 
toaJettszappant és az 

ANTI SZEPTIKU S

DENTONBL
FOGPASZTA üdít, fehérít, 

fertőtlenít

SENLHS

Pixel Daniéi 
Notar.

Rosenbaum Paul 
Präses.

— Teljesen nvgg\őgyult Mária királyné.
Bucurestiböl jelentik: Mária királyné egész­
ségi állapotában az utolsó napodban döntö 
javulás állott be. A vörös vérsejtek száma a 
normális szintre emelkedett, úgyhogy a 
királyné teljesen felgyógyultnak tekinthető, 
s csak utókezelésre van szüksége.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlan­
ság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadt«ág, 
sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bél- 
müködésünket reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizzel el­
rendezzük. Kérdezze meg orvosát.
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SPORT
Január 2-án, Kolozsváron lesz a Révész Béla Kupa 

erdélyi Makkabi bajnoki vivóverseny
Otuj, december 27. (Az Uj Kelet tud.) Je­

lentettük már, hogy Révész Béla, a 
marosvásárhelyi zsidó társadalom közismert, 
kimagasló alaikja az Erdélyi Makkabi Szö­
vetség rendelkezésére, az erdélyi zsidó vivő- 
sport fellendítése érdekében örökös vándor- 
kupát a&apátott.

Egyrészt k'U$>8.al8pitó és <t vásárhelyi 
TLfairksAv elnöke, Bngelberg Dezső dr, más­
részt az Erdélyi Makkabi Szövetsége elnök­
sége Iközött létrejött megállapodás érteimé­
iben a Révész Béla-kupa első vivóversenyét, 
amely az Erdélyi Vivő Makkabiad nevet 
kapta, a kolozsvári Haggibbor rendezi ja­
nuár 2-án, reggel -fél 9 órai kezdettel, a 
Mózes-Me teremében.

A Révész Béla-kupa verseny’ szabályai és 
feltételei a következők: á

1. A Révész Béla vivókupa a Romániai 
Malf tatai Szövetségbe tartozó erdélyi zsidó 
sportegyesületek kerületi bajnoki vivóverse- 
nyémek örökös tiszteletdija.

2. A versenyt minden évben november 1. 
és december 31. között rendezi az az erdé­
lyi zsidó sportegyesület, amelyet erre az 
illetékes Mak£«ubi kerület elnöksége kijelöl.

3. A verseny a következő négy számból 
áll:

ifjúsági tőr,
női tőr,
szenior tőr,
szenior kard.
A győztes csapat minden évben a követ­

kező pontozási rendszer szerint jelöltetik ki:
Mindem számban az első helyezett 10, má­

sodik 7, harmadik 5, negyedük 3, ötödik 1 
pontot kap. Azon egyesület, amelynek vivői 
a legtöbb pontot szerzik meg, egy évre bir­
tokába veszi a Révész Béla-kupát.

Az esetben, ha két vagy több egyesület 
egyenlő számú pontot szerez, a négy szám­
ban elért -több első helyezés lesz döntő. Ha

ezen az alapon sem lehetne a győztest meg- : 
állapítani, a döntőben elért egyéni győze 
meg számiáltatnak össze ég szolgálnak a •
döntés alapjául. . , ,.lar <

A döntőbe való jutást nem Tenet találat :
(tusa) különbség alapján eldönteni. j

4. A nyertes egyesület köteles anyagi le- . 
lelőssőget vállalni a serlegért és azt a kövei- ■ 
kezö évi rendezőnek 30 nappal a kijelölt 
verseny időpontja előtt kiszolgáltatni.

5. Minden szám első három helyezettje 
tisztedetdij, plakett, vagy érem díjazásban 
részcsul*

6. A versenyen a Román Vivő Szövetség 
(FRS) ég a Makkabi szervek által leigazolt 
vivők vehetnek részt.

— ^ verseny az FRS szabályai szerint
rendeletik.

8. Minden versenyt arra kijelölt háromtagú 
zsűri vezet le a Mküldendö szövetségi meg­
bízott felülvizsgálásával.

9. Kijelölendő egy fellebezfési zsűri is (jury 
d‘apel) szintén három taggal.

10. Az ővásdij nem haladhatja meg a 200 
lejt, amely összeg az óvás helytadása esetén 
visszatérittetik.

yi A verseny összes kiadásai és bevételei 
a rendező egyesületet illetik meg.

12. A rendező egyesület tartozik gondos­
kodni az összes résztvevő versenyzők és 
egyesületenjcént egy-egy vezető teljes jel- 
látásáróL

13. Nevezési dij számonként és versenyen­
ként 10 lej, mely összeg legkésőbb a verseny 
megkezdése élőt lefizetendő a rendező egye­
sület elnökségénél.

•
A versenyre a helyszínen is 'lehet nevezni, 

a résztvevők számát azonban az étkezés és 
elszálásolás miatt péntek estig közölni kell 
a következő címen: iSoc. Sportiva Haggibbor, 
sectia de serima Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 23.

A szatmári Barkochba felemelő ünnepélyességgel
zárta le a sportével

A szatmári zsidó társadalom és testületek tá 
a Barkochba testnevelési tevékenységét nem tudja folytatni

Safcumare, deem bér 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombat este hangulatos ünnepség folyt le a 
Viktoria étteremben. Társas vacsorára gyűl­
ték össze a Barkochba vezetői és játékosai, 
hogy kettős eseményt ünnepeljenek. Az egyik 
örömünnepe volt annak az eseménynek, hogy 
a Barkochba labdarugócsapata az őszi for­
duló C) liga bajnoka lett, ami annál is szebb 
teljesítményt, mert ez idén több játékost 
vesztett az egyesület. S nemcsak ellenfele­
ket kellett legyőznie, hanem rosszindulatú 
játékvezetőkkel, valamint az elfogult zsidó­
ellenes drukkerek magatartásával izemben 
haroolniok kellett. Ez a siker már 1930- 
ban a Barkochba mellé szegődött és meg­
hozta a jól megérdemelt disztrikt bajnoksá­
got, amelynek ezüst érmeit szintén a szombat 
esti társasvacsorán osztotta Vki a vezető­
ség a játékosoknak.

Az üdvözlések sorát Friedmann Béla lel­
kesítő beszéde nyitotta meg. Dicsért és kor­
holt. Nem hallgatta el a játékosok hibáit 
sem és végül figyelmeztette az ifjúsági gár­
dát hogy ezt az éremosztást tekintsék buz­
dító példának és

ne csalt a sporttal, de a zsidósággal is 
foglalkozzanak ás a sportot tekintsék 
csupán eszköznek a Makkabi célok el­

érésére.
Dr Lázár Miklós elnök hasonló szellemben 

beszélt, megköszönte a vezetőség kitartó 
buzgalmát és a játékosoknak az elért szép 
eredményt.

Beer Ernő igen hatásos beszédben muta­
tott rá arra, hogy

a zsidó sport ma már túlnőtt azokon » 
kereteken, amelyek eddig csak testedzési 
célokat szolgáltak. A mai zsidó ifjuság- 
nagy magasabb népi elhivatottsága van.
Azért sportol, hogy fegyelmezett és egy-
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Élesztőt
kitűnő minőségben szállít

KLEIN
szeszélesztőgyára SE1N1, jud. Satumare.

séges tömeggé képezze magát a felmerülő,
egyre sokasodó ellenséges megnyilatkozá­

sokkal szemben.
Ezt a disztrükt-bajnokságot a siker egyik je­
lentős állomásának tekinti, amelyet az is fo­
koz, hogy a bajnokság elnyerése óta az addig 
profi alapon működő csapat teljesen amatőr 
alapon működik. Ez a győzelem és a nyomá­
ban beállott lelki átváltozás kizárólagosan a 
Makkabi szellem diadala. Befejező szavaiban 
a küzdelemnek ugyanebben a szellemben 
való folytatására szólítja fel a BarkochbaJ 
sportolóit.

Schwartz Sándor intéző lelkes beszéde és 
további fogadkozása után Simon László dr 
főtitkár tartott beszédet, majd felolvasta az 
éremre jogosult játékosok névsorát, akik 
Beer Ernő kezéből vette át az ezüstérmeket. 
Az érmek kiosztása után Simon László a 
társasvacsora hangos tetszésnyilvánítása kö­
zött Beer Ernőnek, az 1935—36-os bajnokév 
intézőjének is átnyújtott egy ezüstérmet ér­
demei elismeréséül.

A játékosok nevében Katzender Túli mon­
dott köszönetét.

A társasvacsorával kapcsolatban illik meg- 
emlékeztü azokról a$ leik esi (fiatal vezetőkről' is, 
akik a mai Barkochbát olthatatlan munka- 
kedvvel és jelentős pénzáldozattal fenntart­
ják .A fent felsoroltakon kivü a Barkochba 
futballszakosztályának oszlopai a követke­
zők: Lebovits Buba, Rosenberg Ernő, Katz 
Ernő, dr Sámuel Endre, Róth Móric és 
Weiszbrun Károly.

Fuchs Marcel
•

Amilyen örvendetes a Barkochba futball­
szakosztályának sikere, annyira elszomorító, 
hogy a Barkochba, dacára elnöke, Markovits 
Aladár dr és alelnöke,,, Burger Lászó dr 
erőfeszítéseinek, a komoly testnevelés, a 
torna terén alig fejt ki tevékenységet. Itt 
volna már az ideje, hogy Szatmár zsidó tár­
sadalma és testületéi segítséget nyújtsanak 
a Barkochbának ahhoz hogy a szórakoztató 
sportágak kultiválása mellett a zsidóság 
jövője szempontjából annyira fontos test- 
nevelési tevékenységét zavartalanul folytat­
hassa. fis elsősorban a tomaszalkosztály rói 
van sző, amely megfelelő terem hijján káros 
tétlenségre van Ítélve.

Külföldi labdarúgás

\ Venus isméi kikapott
a* Újpesttől

Budapestről jelenük: Hatezer néző előtt 
játszották ÍZ Újpest—vemrs labdarugó mér­
kőzést, amelyet ezúttal is a budapesti csapat 
nyert meg 2:1 (1:0) arányban. A Venus vé­
gig ec illő ellenfele volt a győztes Újpest­
nek, A első gólt Újpest éri el. Sfera a 9. 
percbe felvágja. Zsengellért, a megítélt 
szabac. s,ást Zsengellér a kapufának lövi, a 
v .tanó labdát Pusztay a hálóba to-
VJ\,; a második félidő 10. percében
k r -. .‘.adását Bodola kapásból vágja az 
Ujpesv apujába. A 16. percben Sfera rövi­
den au haza. az elcsípett labdát Zsengellér 
a kifutó kapus fölött a hálóba juttatja.

A Vetiusnak különösen a csatársora ját­
szott kitünően, de az egész csapat meg­
felelt.

Ankarában a bucurestj vegyescsapat egy 
döntetlent és egy vereséget ért el. Szomba­
ton: Ankara válogatott—Bucit resti 2:2 (2:2), 
vasárnap: Ankara válogatott—Buí ;resti 5:3 
(2:3.)

Lisszabon. Hungária-eBéL■ uenses 1: 1(1:0).
Gibraltár. Kispest—városi vál. 3:2 (1:1).
Málta. Ferencváros—La aVletta 3:1.
Rács. Austria—Grazer SK 2: 1(2:1).

A romániai teniszszövetség elkérhette 
ezévi hivatalos ranglistáját. Ez a következő:
1. oszt. hölgy játékosok: 1. Somogyi Klári,
2. Poppemé Zizovits Lenke, 3—4. Bereczky 
és Liszka Manci, 5. Strobl, 6. Wertheim,
7. Barabásy Babkó, 8. Erdős Haggibbor, 9. 
Baátzné, 10. Unanian.

Nem osztályozták Sonia Manu, Arató Klán, 
Saveanu, Piso, Roncea, Platthy, Rahler, 
Hossu Zoe, Ternoviciné, Geruczy és Mezi- 
nescu játékosokat.

n. oszt. hölgyjátékosok: 1. Lámné, 2. Zom- 
bora, 3. Segall, 4, Avacov, 5. Gábor KAC, 
6. Urzica, 7. Schwartz Haggibbor, 8. Winkler, 
9. Crasnic, 10. Constantinescu, 11. Stroescu,
12. Schmidt.

L oszt. férfi játékosok: 1. Ctaralulia, 2. 
■Schmidt, 3. Badin, 4—5. Botez és Hamburger, 
6. Pusztay, 7. Poulief, 8. Erős Csibi, 9. Se­
gall, 10—11. Coca és Grad, 12. Petrovits,
13. Steiner, 14. Cristescu, 15. Brandusa, 
16. Cerbu.

Nem kaptak osztályzatot: Benedek Besz­
terce, Székely, Ungár, Benedek KAC, Cas­
ter, Ovidiu, Radó, Adelstein, Flaur, Farkas, 
Stanesou, Metianu dr U.

II. oszt. férfi játékosok: 1. Bogdan, 2. 
Grünwald, 3. Rakovitza, 4. Sturdza, 5. Ture- 
sanko, 6. Goldstein, 7. Grosz, 8. Knoll, 9. 
Sineureanu, 10. Burac, 11. Halmi, 12. Stöhr, 
13. Pllacinteanu, 14. Alton, 15. M. Neicu, 
16. T. Teodorescu, 17. dr Burger, 18. Filder- 
mann, 19. Nitulescu, 20. Poenaru-Bordea, 
21. L. Vasu.

mm
Stern »züc» és szőrmeazaion Caljea ife, 

reefaal Foeh 10, elvállal mindenféle szt 
munkákat a leg jutányosabb árak mellett

Oradean izr. uricsaládnál kellemes otthon 
találnak szórakozás céljából vidéki urilányojj 
Esetleg iparművészeti szkamsájdban kiké} 
zést nyelhetnek. Informations Bureau Ora. 
dea, Star. Cogalniceanu 8, I. em, 13. ajtó.

Szénaprést keresek megvételre. Cím a y, 
adóban.

JAHRZEEF-TABLA
alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelben, 
személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Meg, 
rendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS 
papirkereskedés Cluj.

Tárgu-Muresen forgalmas helyen, a Szenti 
györgyi téglagyárral szemben, üzlethelyiséj 
berendezéssel, két szoba konyhás lakással ét 
minden mellékhelyiséggel kiadó. Január 1-ér 
már átvehető. Rosenbaum Hermann, Tárgy 
Mures.

Finom kivitelű dióebédlőberendezés, kombit 
nált szekrények, modern fotelek, röcenh 
eladók. Kleinberger müasztalos. Str. F 
David 3.

25 év óta fennálló vasúti étterem és szál 
loda italmérési, trafik, restaurant engedély 
lyel esetleg szíkvizgyárral örökáron eladó 
Cim: Bukos, Simleul Silvaniei.
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Ügyes románul tudó nőt ruha átvételhez 
kaucióval felvesz „Unió“ Gőzfestő d,*;, Buco­
vina 32.

8__9000 lei kimutatható tiszta haszonná)
biró jő meneteld üzlet egészségi okok miatti 
150.000 leiért átadó. „Textil“ jeligére a kiadó ­
hivatalban.

Poale Cedek és Zsidókórház báljára olcsi 
jó tortákat, kugle rt, stb Adler zsidó cukrász- 

í nái rendelhető. F. David 18.

den zsidó
véiesse lel megái 
m válaszáéi név­

jegyzékbe III

Felvilágosítással & Zsidó Párt
lseit í I* ép viseletéi szolgálnak

19Kokká
(Könyvel

Japán! A felkeld 
ráffzás, a gésa-pilíA 
radicsomaról tudnaI 
következménye, hoA 
jutnak Japánba} reI 
éhoz hasonló csalóI 
^Meseországot vártl 
iába jutattam\

Az egzotikus Jan 
üdtet volt. a gyönl 
tóttá Füzsijarm, a I 
aalmas haraJciri J<a 
~sak nem, a valóság

Bearn hires könl 
nagy élménnyel fceJ 
'Rendőrök. A rasíd 
iák vele a meggyülI 
.1 gyilkos „térdre i| 
porba temette; man 
te a szenvedélyes n| 
bér szive megesett

„ •. nagy, kimond 
adtot okoztam neki 
fogok bűnhődni a 
fioláit; örülök} hocA 
dfi, kicsike szánj m\
„a gonosztevő 

■érzés indította, — 
■érzett hatalmas szel 
són lélekben nagy

Pilnjak Japánbeli 
iszonyokra, jelleg 

*nondotta él:
A vasutállcrnásorl 

‘Oszt keservesen 
hogy mi történt v% 
egyetlen lányomat 
tej) a nyilvános M 
vitte él a vonat és|

„De miért adta 
kétségbeesik ?“

„Nem az-on zokol
•nács __ hogy a
mert a 150 yent a 
zsebéből — pedig a\ 
ja a pénzt!“

Mécs Alajos, afcil 
— könyvében csak \ 
ionértf ami Japánt 
ja „e keverék ros.sd 
•Szerinte ,ga kedves I 
kásnők mind „nieg\ 
sukkal — én is“ (1 
„épkézláb, TOOCsfcosj 
vagy parasztot soTi-f 
—• úgy látszik Méc\ 
len (munkás) sánt 

<— erkölcsös ... mJ 
jobban“ (97. o.) 
irt cikkében komo\ 
pánban újévkor mi 
szes adósságát. Ez 
f°9ja fel a japán 
hofer német tábor 
Japaner)t Zischka 
Körber (Begegnun\ 
tiOjtha (Japán tegr 
hász (Japán), vág 
japánbarátságuk, 
gúltságuk nem a/ai 
egzotikumok mellel 
tássák, sőt meg ts|

■A. japán föld, , 
teg a világ egyik 
a társadalmi visz 
izemet hunyni. E 
lebb megerőltetés! 
izáttó térképet ke 
aem szabad menni 
~bad meglátnia a 
tevékenyen közre 
den sarkon igazo 
Mert a gyári mm 
akik közül 65 szt
*2 százalék lh é\ 
'negyedrészük a gi
gedétlyel hagyhatj 
fövénnyel körűivel 
iptrj munkások n 
*9yéb textiliparé 
*aPibére 25— lei.
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Január 2-án, Kolozsváron lesz a Révész Béla Kupa ; 

erdélyi Makkabi bajnoki vivóverseny !
duj, december 27. (Az Uj Kelet tud.) Je­

lentettük már, hogy Révész Béla, a 
marosvásárhelyi zsidó társadalom közismert, 
kimagasló alaäkja az Erdélyi Makkabi Szö­
vetség rendelkezésére, az erdélyi zsidó vivó- 
sport fellendítése érdekében örökös vándor- 
kupát alapított.

li^yrfeTt. a, kupa alapitó és a vásárhelyi 
Wftktahi elnöke, Engelberg Dezső dr, más­
részt az Erdélyi Makkabi Szövetsége elnök­
sége Iközött létrejött megállapodás érteimé­
iben a Révész Béla-kupa első vivóversenyét, 
amely az Erdélyi Vivő Makkabiad nevet 
kapta, a kolozsvári Haggibbor rendezi ja­
nuár 2-án, reggel fél 9 órai kezdettel, a 
Mézes-féle teremben.

A Révész Béla-kupa verseny’ szabályai és 
feltételei a kővetkezők: a

1. A Révész Béla vivókupa a Romániai 
MafcjkaM Szövetségbe tartozó erdélyi zsidó 
sportegyesületek kerületi bajnoki vivőverse­
nyének örökös tiszteletdija.

2. A versenyt minden évben november 1. 
és december 31. között rendezi az az erdé­
lyi zsidó sportegyesület, amelyet erre az 
illetékes Makjkajbi kerület elnöksége kijelöl.

3. A verseny a következő négy7 számból 
áll:

ifjúsági tör, 
női tőr, 
szenior tőr, 
szenior kard.
A győztes csapat minden évben a követ­

kező pontozási rendszer szerint jelöltetik ki:
Minden számiban az első helyezett 10, má­

sodik 7, harmadik 5, negyedük 3, ötödik 1 
pontot kap. Azon egyesület, amelynek vivői 
a legtöbb pontot szerzik meg, egy évre bir­
tokába veszi a Révész Béla-kupát.

Az esetben, ha két vagy több egyesület 
egyenlő számú pontot szerez, a négy szám­
ban elért több első helyezés lesz döntő. Ha

ezen az alapon sem lehetne a győztest meg­
állapítani, a döntőben elért egyéni győzel- 
meg számláltatnak össze ég szolgálnak a
döntés alapjául. . ,51at

A döntőbe való jutást nem lenet találat
(tusa) különbség alapján eldönteni. !

4. A nyertes egyesület köteles anyagi e 
lelősséget vállalni a serlegért és azt a kövev- 
kező évi rendezőnek 30 nappal a kijelölt 
verseny időpontja előtt kiszolgáltatni.

5. Minden szám első három helyezettje 
t i sztélé tdij, plakett, vagy érem díjazásban 
ré'^GSU.l.

6. A versenyen a Román Vivő Szövetség 
(FRiS) ég a Makkabi szervek által leigazolt 
vivők vehetnek részt.

7. A verseny az FRS szabályai szerint 
rendeztetek.

8. Műiden versenyt arra kijelölt háromtagú 
zsűri vezet le a kiküklendö szövetségi meg­
bízott felülvizsgálásával.

9. Kijelölendő egy fellebezési zsűri is (jury 
d'apel) szintén három taggal.

10. Az óvásdij nem haladhatja meg a 200 
lejt, amely összeg az óvás helytadása esetén 
visszatérittetik.

M. A verseny összes kiadásai és bevételei 
a rendező egyesületet illetik meg.

12. A rendező egyesület tartozik gondos­
kodni az összes résztvevő versenyzők és 
egyesületentcént egy-egy vezető teljes jel- 
látásáróL

13. Nevezési dij számonként és versenyen­
ként 10 lej, mely összeg legkésőbb a verseny 
megkezdése elöt lefizetendő a rendező egye­
sület elnökségénél.

m
A versenyre a helyszínen is tlehet nevezni, 

a résztvevők számát azonban az étkezés és 
elszálásolás miatt péntek estig közölni kell 
a következő címen: Soc. Sportiva Haggibbor, 
sectia de serima duj, Calea Regele Ferdi­
nand 23.

A szatmári Barkochba felemelő ünnepélyességgel
zárta le a sportévet

A szatmári zsidó társadalom és testületek Iá nógatása isidül 
a Barkochba testnevelési tevékenységét nem tudja lolytaim

Satirrnare, dcember 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombat este hangulatos ünnepség folyt le a 
Viktória étteremben. Társas vacsorára gyűl­
ték össze a Barkochba vezetői és játékosai, 
hogy kettős eseményt ünnepeljenek. Az egyik 
örömünnepe volt annak az eseménynek, hogy 
a Barkochba labdarúgócsapata az őszi for­
duló C) liga bajnoka lett, ami annál is szebb 
teljesítményt, mert ez idén több játékost 
vesztett az egyesület. S nemcsak ellenfele­
ket kellett legyőznie, hanem rosszindulatú 
játékvezetőkkel, valamint az elfogult zsidó- 
ellenes drukkerek magatartásával ^szemben 
haroolniok kellett. Ez a siker már 1930- 
ban a Barkochba mellé szegődött és meg­
hozta a jól megérdemelt dísztrikt bajnoksá­
got, amelynek ezüst érmeit szintén a szombat 
esti társasvacsorán osztotta ki a vezető­
ség a játékosoknak.

Az üdvözlések sorát Friedmann Béla lel­
kesítő beszéde nyitotta meg. Dicsért és kor­
holt. Nem hallgatta el a játékosok hibáit 
sem és végül figyelmeztette az ifjúsági gár­
dát hogy ezt az éremosztást tekintsék buz­
dító példának és

ne csak a sporttal, de a zsidósággal is 
foglalkozzanak és a sportot tekintsék 
csupán eszköznek a Makkabi célok el­

érésére.
Dr Lázár Miklós elnök hasonló szellemben 

beszélt, megköszönte a vezetőség kitartó 
buzgalmát és a játékosoknak az elért szép 
eredményt.

Beer Ernő igen hatásos beszédben muta­
tott rá arra, hogy

a zsidó sport ma már túlnőtt azokon » 
kereteken, amelyek eddig csak testedzési 
célokat szolgáltak. A mai zsidó ifjuság- 
nagy magasabb népi elhivatottsága van. 
Azért sportol, hogy fegyelmezett és egy-

Élesztőt
kitűnő minőségben szállít

KLEIN
szeszélesztőgyára SÜLNI, jud. Satomare,

séges tömeggé képezze magát a felmerülő,
egyre sokasodó ellenséges megnyilatkozá­

sokkal szemben.
Ezt a dásztriikt-bajnokságot a siker egyik je­
lentős állomásának tekinti, amelyet az is fo­
koz, hogy a bajnokság elnyerése óta az addig 
profi alapon működő csapat teljesen amatőr 
alapon működik. Ez a győzelem és a nyomá­
ban beállott lelki átváltozás kizárólagosan a 
Makkabi szellem diadala. Befejező szavaiban 
a küzdelemnek ugyanebben a szellemben 
való folytatására szólítja fel a BarkochbaJ 
sportolóit.

Schwartz Sándor intéző lelkes beszede és 
további fogadkozása után Simon László dr 
főtitkár tartott beszédet, majd felolvasta az 
éremre jogosult játékosok névsorát, akik 
Beer Ernő kezéből vette át az ezüstérmeket. 
Az érmek kiosztása után Simon László a 
társasvacsora hangos tetszésnyilvánítása kö­
zött Beer Ernőnek, az 1935—36-os bajnokév 
intézőjének is átnyújtott egy ezüstérmet ér­
demei elismeréséül.

A játékosok nevében Katzender Túli mon­
dott köszönetét.

A társasvacsorával kapcsolatban illik meg­
emlékezni azokról ai lelkes ifiatal vezetőkről» is, 
akik a mai Barkochbát olthatatlan muníxa- 
kedwtil és jelentős pénzáidozaual fenntart­
ják A. fent felsoroltakon kivü a Barkochba 
futballszakosztályának oszlopai a követke­
zők: Lebovits Buba, Rosenberg Ernő, Katz 
Ernő, dr Sámuel Endre, Róth Móric és 
Weiszbrun Károly.

Fuchs Marcsi
•

Amilyen örvendetes a Barkochba futball­
szakosztályának sikere, annyira elszomorító, 
hogy a Barkochba, dacára elnöke, Markoviig 
Aladár dr és alelnöke,,, Burger Lászó dr 
erőfeszítéseinek, a komoly testnevelés, a 
torna terén alig fejt ki tevékenységet. Itt 
volna már az ideje, hogy Szatmár zsidó tár­
sadalma és testületéi segítséget nyújtsanak 
a Barkochbának ahhoz hogy a szórakoztató 
sportágak kultiválása mellett a zsidóság 
jövője szempontjából annyira fontos test- 
nevelési tevékenységét zavartalanul folytat­
hassa. És elsősorban a tomaszaikosztálj ról 
van szó, amely megfelelő terem hijján káros 
tétlenség!'* van ítélve.

Budapestről jelentik: Hatezer néző előtt 
játszották íz Újpest—Venus labdarugó mér- 
közőst amelyet ezúttal is a budapesti csapat 
nyert ’■ .eg 2:1 (1:0) arányban. A Venus vé­
gié e<-- niö ellenfele volt a győztes Újpest­
nek. A első gólt Újpest éri el. Sfera a 9. 
percbe felvágja Zsengékért, a megítélt 
szabad, yást Zsengellér a kapufának lövi, a 
vissz ‘tanó labdát Pusztay a hálóba to- 
Váv.; . A második félidő 10. percében
Pr:;:- .«adását Bodola kapásból vágja az 
Újpest . apujába. A 16. percben Sfera rövi­
den au haza. az elcsípett labdát Zsengellér 
a kifutó kapus fölött a hálóba juttatja.

A Venusnak különösen a csatársora ját­
szott kitünően, de az egész csapat meg­
felelt.

Ankarában a bucurestt vegyescsapat egy 
döntetlent és egy vereséget ért el. Szomba­
ton: Ankara válogatott—Bucit resti 2:2 (2:2), 
vasárnap: Ankara válogatott—Hueuresti 5:3 
(2:3.)

Lisszabon. Hungáriáid? el aenses 1: 1(1:0).
Gibraltár. Kispest—város: vál. 3:2 (1:1).
Má.ta. Ferencváros—La aVletta 3:1.
Bites. Austria—Grazer SK 2: 1(2:1).

A romániai teniszszövetség elkészítette 
ezévi hivatalos ranglistáját. Ez a következő:
1. oszt. hölgy játékosok: 1. »Somogyi Klári,
2. Popperné Zizovits Lenke, 3—4. Bereczky 
és Liszka Manci, 5. Strobl, 6. Wertheim, 
7. Barabásy Babkó, 8. Erdős Haggibbor, 9. 
Baátzné, 10. Unanian.

Nem osztályozták Sonia Manu, Arató Klán, 
Saveanu, Piso, Roncea, Platthy, Pahler, 
Hossu Zoe, Temoviciné, Gernczy és Mezi- 
nescu játékosokat.

n. oszt. hölgy játékosok: 1. Lámné, 2. Zom- 
bora, 3. Segall, 4, Avacov, 5. Gábor KAC, 
6. Urzica, 7. Schwartz Haggibbor, 8. Winkler, 
9. Crasnic, 10. Constantinescu, 11. Stroescu,
12. Schmidt.

I. oszt. férfi játékosok: 1. Oaralulia, 2. 
Schmidt, 3. Badin, 4—5. Botez és Hamburger, 
6, Pusztay, 7. Poulief, 8. Erős Csábi, 9. Se- 
gall, 10—11. Coca és Grad, 12. Petrovits,
13. Steiner, 14. Cristescu, 15. Brandusa, 
16. Cerbu.

Nem kaptak osztályzatot: Benedek Besz­
terce, Székely, Ungár, Benedek KAC, Cas­
ter, Ovidiu, Radó, Adelstein, Flaur, Farkas, 
Stanescu, Metianu dr U.

II. oszt. férfi játékosok: 1. Bogdan, 2. 
Grünwald, 3. Rakovitza, 4. Sturdza, 5. Ture- 
sanko, 6. Goldstein, 7. Grosz, 8. Knoll, 9. 
Sineureanu, 10. Burac, 11. Halmi, 12. Stöhr, 
13. Pllacinteanu, 14. Albon, 15. M. Neicu, 
16. T. Teodorescu, 17. dr Burger, 18. FUder- 
mann, 19. Nitulescu, 20. Poenaru-Bordea, 
21. L. Vasu.

Stefin szüps és szörmesz/aion Calpa Ifc 
rechal Foch 10, elvállal mindenféle azüeg 
munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Oradean izr. uricsalédnál kellemes otthon 
találnak szórakozás céljából vidéki urilányofc 
Esetleg ip álművésze ti szkamáftban kikég 
zést nyelhetnek. Informations Bureau Ora, 
dea, Stir. Cogalniceanu 8, I. em., 13. ajtó.

Szénaprést keresek megvételre, dm a ki­
adóban.

JAHRZETF-TABLA
alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelben, } 
aeemélyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Meg, 
rendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS! 
papirkereskedés duj.
------------------------------------------ —------ ----4

Tärgu-Muresen forgalmas helyen, a Szent- 
gyöngyi téglagyárral szemben, üzlethelyiség 
berendezéssel, két szoba konvhás lakással ét 
minden mellékhelyiséggel kiadó. Január 1-én 
már átvehető. Rosenbaum Hermann, Tárgn 
Mures.

Finom kivitelű dfóebédöőberendezés, kombi­
nált szekrények, modern fotelek, röcemu 
eladók. Kleinberger müasztalos, Str. i 
David 3.

25 év óta fennálló vasúti étterem és sál 
loda italmérési, trafik, restaurant engedély 

} lyel esetleg szikvizgyárral örökáron eladó 
Cim: Bukos, Simleui Silvaniei.
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Ügyes románul tudó nőt ruha átvételhea 
kaucióval felvesz „Unió“ Gőzfestő cl“, Buco­
vina 32.

8__9000 lei kimutatható tiszta haszonná)
bíró jó menetelü üzlet egészségi okok miati 
150.000 leiért átadó. „Textil“ jeligére a kiadói 
hivatalban.

PoaJe Cedek és Zsidókórház báljára olcsl 
jő tortákat, kuglert, stb Adler zsidó cukrász­
nál rendelhető. F. David 18.

isiden zsidó
véiesse fel megái 
a válasziei név­

jegyzékbe 111

FelviÍA«|o*iIássai a Zsidó Pari 
helyt képviseletei szolgálnak

f#Kokká
(Könyvel

Japán! A felkelh 
ráffzás, a gésa-püli 
Iradicsomaról tűdnek 
következménye, hoA 
Jutnak Japánba, ríj 
éboz hasonló csalók 
Meseországot vártl 
iába jutattam“. I 

Az egzotikus Jan 
óelet volt. A győri 
rótta Füzsijarm, a 
ieUmas harakiri Jc 
csák nem a valóság.

Hear» hires kön\ 
•nagy élménnyel feel 
/csendőrök. A i-astti 
iák vele a meggyük 
A gyilkos „térdre J 
marba temette; máj| 
te a szenvedélyes n 
*j»?r szive megesett 

„ .. nagy, kimond 
■tatot okoztam nek\ 
fogok bűnhődni a 
halált; örülök, hork 
vh, kicsike szánj mk 

a gonosztevő 
érzés indította, — 
érzett hatalmas sze\ 
mán lélekben nagy

Pilnjak Japánból I 
iszonyokra, jeüe{ 
mondotta el:

A vasútállomások 
»'Oszt keservesen 
hogy mi történt y| 
egyetlen lányomat 
tej) a nyilvános hA 
vitte el a vonat és| 

„De miért adta 
kétségbeesik ?“

„Nem azon zo7co| 
mács — kegy a 
mert a 150 yent a 
zsebéből — pedig o| 
ja a pénzt!“

Mécs Alajos, aJnl 
— könyvében csak [ 
ienért, ami Japánbi 
ia „e keverék rossf 
Szerinte ,a kedves \ 
fcásnők mind „meg [ 
sukkal — én is“ (J 
„épkézláb, nzocsfcosl 
vagy parasztot som 
—• úgy látszik Méc\ 
len (munkás) sánk 

'— erkölcsös ... ml 
jobban“ (97. o.) 
irt cikkében komo\ 
pánban újévkor mi 
*zes adósságát. Ez 
f°9Ía fel a japáné 
hofer német tábcnI 
-Japaner), zischka 
Körber (BegegnunI 
hejtha (Japán tegA 
hász (Japán), rag| 
fapánbarátságuk, 
Júitságuk nem a/ai 
egzotikumok mellei 
tássák, sőt meg ts

A japán föld, a 
teg a világ egyik 
® társadalmi uiszoj 
izemet hunyni. eA 
sebb megeröltetésbi 
i2álló térképet Tcot] 
’nem szabad mennie] 
~bad meglátnia a j 
tevékenyen közre M 

sarkon
Mert a gyári munl 
afák közüli 65 szá\ 

százalék U évé 
"eQyedrészük a gy\ 
kedéllyel h-a.ayhatjca 
^vénnyel körülvetfj 
tpriri munkások mn 
*9yéb textiliparé 1 
’htpibére 25— lei. 1
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iniiüic
„Kokká no tame“

(Könyvek Japánról)
japán! A felkelő nap, a cseresznyevi- 

ntgzás, a gésa-pillangókisasszonyők pa- 
■xidicsomarol tudnak az emberek. Ennek 
következménye, hogy akik egyszer el is 
jutnak Japánba, rendszerint G. B. Sharp­
éhoz hasonló csalódással térnek vissza: 
Meseországot vártam és a lidércek hazá­
jába jutottam“.

Az egzotikus Japánról írni mindig jó 
■det volt. A gyönyörű gésák, a háborí­

totta Füzsijama, a hős szamurájok, a bor- 
ytímas harakiri Japánról ___ banzáj! __
csak mm a valóságról, az igazi Japánról.

•
Hearn hires könyvét („Kokoro") egy 

nagy élménnyel kezdi. Gyilkost hoznak a 
rendőrök. A vasútállomáson szembeállít­
ják vele a meggyilkolt apa 3—£ éves fiát.
A gyilkos „térdre vetette magát s arcát a 
porba temette; majd rekedten kitört belő­
je a szenvedélyes megbánás, hogy az em­
ber szive megesett rajta; j

„.. nagy, kimondhatatlanul nagy bá- 1 
■tatot okoztam neked! De most halállal I 
ogok bűnhődni a vétkemért. Kívánom « I 

báláit; örülök, hogy meghalhatok! Azért, j 
% kicsike szánj meg! — s bocsáss meg!" \ 
„a gonosztevőt megbánásra az apai I 

rzés indította, — az a gyermekek iránt j 
’rzett hatalmas szeretet, mely minden ja- j
fián lélekben nagy helyet foglal el."

•
Pilnjak Japánból visszaérkezve, mint a 

iszonyokra, jellemzőit a következőket j 
•nondotta él:

A vasútállomáson egy öreg japán pa­
raszt keservesen zokog. Meglcérdezteti, 
hogy mi történt vele. ,JHost adtam el 
egyetlen lányomat 150 yenért (kb. 6000 
tej) a nyilvános házak negyedének. Most 
itte el a vonat és.. / i

„De miért adta él, ha most meg igy 
■kétségbeesik ?"

„Nem azon zokog ,— folytatja a tol­
mács — hogy a lányát elvitték, hanem 
mert a 150 yent a tolongásban kilopták a 
zsebéből — pedig a végrehajtó otthon var­
ia a pénzt!"

Mécs Alajos, aki súlyos — 285 oldalas
— könyvében csak rajongani tud minden­
t-e nért, ami Japánban történik, mert imád 
fa „e keverék rassz tisztaságát" (17. o.). 
Szerinte „a kedves, udvarias" japáni mun- 
kásnök mind „meg voltak elégedve a sor­
sukkal — én is" (199. o.). Kijelenti, hogy 
,épkézláb, mocskos és rongyos munkást, 
'jagy parasztot sohasem láttam" (200. o.)
— úgy látszik Mécs Alajos szemében min­
ién (munkás) sántít. Neki „az igazi gésa
— erkölcsös... mert akkor keres a leg­
jobban" (97. o.) és egy japáni újévkor 
irt cikkében komolyan állítja, hogy Ja- 
pánban újévkor minden ember kifizeti ösz- 
szes adósságát. Ez a Mécs Alajos máskép 
f°9Ía fel a japánbarátságat, mint Haus­
hofer német tábornok (Japan und die 
Japaner), zischka (Japan in der Welt). 
Körber (Begegnungen in fernen Osten), 
Lejtha (Japán tegnap, ma és holnap), Ju­
hász (Japán), vagy... mindazok, akiket 
japánbarátságulc, emberSzeretetük, elfo­
gultságuk nem alcadályoz abban, hogy az 
egzotikumok mellett a valóságot is meg­
lássák, sőt meg is írják.

•

A japán föld, a japán természet tény­
leg a világ egyik legszebb részlete. Csak 
a társadalmi viszonyok előtt kell ott is 
izemet hunyni. Ez nem is kerül különö­
sebb megerőltetésbe, mert minden partra- 
izállő térképet kap, hogy mely vidékekre 
y*em szabad mennie. S a városban sem szar 
■bad meglátnia a gyári negyedet, amiben 
'tevékenyen közre hat a gyárak körül min- 
fen sarkon igazoltató rendőrség tilalma. 
Mert a gyári munkások 56 százaléka nő, 
zkik közül 65 százalék 20 évesnél, ebből 
%2 százalék lk évesnél fiatalabb. Három­
negyedrészük a gyárban lakik és csak en­
gedéllyel hagyhatja el a nem ritkán drót- 
lövénnyel körülvett gyártelepet. A selyem
xT*nri munkások munkaideje 13__15 óra
99yéb textiliparé 10—12; 66 százalék

pibére 25— lej, 16 százaléké még eny-

n J 8 nhmT Z. ©LÖM* -

Hatszázezer left lapui 
koponyájáért a szülftgyiikos diák

BUCLifttEiSTI, december 27, Az injormatin cimü lap szerint Sile Constantinescu 
szülőgyilkOi diák, akit életfogytiglani kényszermunkára ítélt az eskütszék, eladta 
fejét. 600 ezer lejért Goffery amerikai bűnügyi szakértőnek, aki nemrégiben Ro­
mányiban járt. Goffery egyébként Romániából Budapestre utazott, hogy megvá­
sárolja Matuska, a biatorbáty\ rém koponyáját is.

— Vérszegénységnél és sápadtságnál reg­
gel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keseriiviz szabályoaza a bv 
lek annyira fontos működését, a gyomor­
emésztést előmozdítja és az étvágyat erősen 
fokozza. Kérdezze meg orvosát.

nyí sem, csupán 20 lej. Évente 200 ezer 
nő „vonul be" « gyárakba. De nem so­
káig bírják. A halál oka 71 százalékuknál 
tuberkulózis. Évente átlagban 15 ezer lesz 
öngyilkos. A rendőrség létszáma 85—90 
ezer.

\\

— György angol király beleegyezését adta 
B^irnsvig-Luneiiburg hercegnőnek Pál görög 
trónörökössel való házasságához. Londonból 
jelentik: György angol király tegnap korona­
tanácson elnökölt, amelyen beleegyezését adta 

- Frednlca Braunsvig-Limenhurg hercegnőnek 
í Pál görög trónörökösei való házasságához, 
f amit január 9-én Atnénben kötnek meg.

— Az uralkodó 100 ezer lejt adott Tanase 
fejsegélyezésére. Bucurestiből jelentik: Az 

I uralkodó számi: er lejt adományozott Tanase 
j felsegélyezésére. Dr Anghelescu nemzeti ne- 
í velésügyi miniszter személyileg tízezer lejt 
\ adott és ígéretet tett arra, hogy az ünnepek 
; után minisztériuma is nagyobb összeget fo­
il lyósit. A Dimineata gyűjtése eddig 455.444 
1 lejt tesz Iki.
! _

Január 8-án, szombaton este 10 órád 
kezdettel

Znd6--ltócUázr-Mt
a kolozsvári uj iparkamara 

dísztermében.

— Székelési zavaroknál és az ezekkel járó 
általános rossznllétnél a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserű viz 
— reggelenként felkeléskor egy pohárral hé­
vévé — a gyomorbélcsatoma tartalmát gyor­
san kiüríti és a mérges bélgázok fejlődését 
csökkenti, az emésztést és a vérkeringést elő­
mozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. 
Kérdezze meg orvosát.

— Az uralkodó a fővárosban. Bucurestiből
jelentik: Az udvari marsall! hivatal közli
ma délben 12 órakor: Mától, december 27-töl 
kezdve az uralkodó székhelyét áttette a fő­
városba.

— Időprognózis. Előbb emelkedő, majd 
2—4 miliméterrel csökkenő légnyomás, több­
nyire borús ég, enyhe keleti és északkeleti 
légáramlás, változatlan hőmérséklet, bőséges 
havazás az ország déli részeiben.

— Egy százötéves ember megölte negyven­
éves unokáját. Zimonyből jelentik: Vucic fa­
luban borzalmas családi drama zajlott le. 
Jovan Milano vies százötéves gazdálkodó meg­
gyilkolta negyvenéves unokáját. Tíz évvel 
az aggastyán Drágulta unokájánál: át­
engedte vagyona kezelését. Utóbbi időben az 
unoka ivásnak adta a fejét, kártyázni kez­
dett és lassanként eladogatta a birtokot. 
Nagyapa és unoka között napirenden voltak 
a veszekedések. Tegnap az öreg ember a ré­
szeg unokával megint összezördült. A szó­
harc hevében a szászötéves ember fejszét 
ragadott és fejbeütötte unokáját, aki ször­
nyet halt. Az öregembert letartóztatták.

Royal slágermozsó
A közönség tömeges kérésére visszahoztuk STAN és BRAN VADNYUGATI ÖRJARAT 

cimü filmjét és duplamüsorban kerül bemutatásra

A 7 hős
cimü grandiózus orosz filmmel együtt. Rendes hely árak!

Jön az újév meglepetése: SCHI1LLEY TEMPLE „INDIA LÁNGOKBAN“ cimü filmje.

— Bar micve ünnepély. Szombaton délben 
szép ünnepség keretében zajlott te Salamon 
Sámson kolozsvári kereskedő fiának, Ottó­
nak bar micve ünnepélye. A fiatal fiú három 
nyelven, héberül, jiddisül és németül beszélt. 
Haláchikus beszéde valósággal frappározta a 
vendégeket. Glasner Akiba főrabbi lelkesítő 
beszéde után a fiú nagybátyja, Kesztenbamn 
Miksa (Oradea) mondott felköszöntőt.

Churchill belép az a ; goi kormányba. 
Londonból jelentik: Londoni beavatott kö­

rökből származó hírek szerint Chamberlain 
miniszterelnök Winston Churchillnek fel­
ajánlotta a légügyi tárcát, amit Churchill 
el is fogad és január első napjaiban belép a 
kormányba. A jelenlegi légügyi miniszter, 
Swinston lord egészségi okokból ugyanis tá­
vozik a politikai életből.

___ „A Föld viharsarka“. Vigasztalanul sö­
tét képet fest helyzetünkről a svájci National-
Zeitung. Európa ___írja ___mindinkább a föld
viharsarkává lesz. Szétszaggatottságát, világ­
nézeti harcait, a nacionalizmusok terjeszke­
dési törekvéseit és a hazugságot, vagy helye­
sebben: a politikai érvek és ürügyek rossz­
hiszeműségét, a célkitűzések mértéktelensé- 
gét és az együttműködés hiányát még felül­
múlja az a tétova tanácstalanság, amely 
szükséges elhatározásokkal szemben nopn 
képes bátran a helyes eszközökhöz nyúlni s 
ehhez járul még némely nemzet türelmes 
jellemtetensége. Európa a romboló szenvedé­
lyek piacává lett. És e szenvedélyek árnyéká­
ban az egész világon kigyullad a háború tüze. 
Csak a szétszaggatott és megkínzott Európa 
teszi lehetővé a spanyol öldöklést és a japán 
büntetöexpediciót Kína ellen. E kaotikus ál­
lapotok bűne következtében a világ fejlődésé­
nek mélypontja felé közeledünk ismét; min­
den erkölcsi érték visszájára fordításával 
egész népek lelkesednek fel valamely nacioná- 
lis mítoszon, a vér és faj fogalmam; ujjong­
va hirdetik a harcot és __ következetesen __
a gyűlöletet és háborút! Mindannak, ami az 
emberiséget tényleg nemesíti: szabadságnak, 
békének, boldogságnak, szeretetnek, nagyon 
alacsony az árfolyama. Európa népei nem a 
vidám élet, hanem a kínos halál felé igye­
keznek.

EBYEStlEII Él

__ Nagy havazások országszerte. Bucures­
tiből jelentik: Tegnap reggel óta az egész 
régi királyságban havazik, EszaK-Bukovi ná- 
ban és Beszarábiában hatalmas mennyiségű 
hő rakódott le. Számos helyen a közlekedés 
megszakadt. Az északi pályaudvarra a 
beszarábiai vonatok késésekkel futnak be.

__ Szabadlábra helyezték Serdici nemzeti
parasztpárti vezért. Segesvárról jelentik: 
A segesvári törvényszék helyt adott Vasiie 
Serdici volt nemzeti parasztpárti képviselő 
ideiglenes szab a dlábrahely ezési kérésének és 
mivel az ügyészség nem emelt kifogást, Ser- 
dicit szabadon bocsátották.

— Franciaország nem vezeti be a valuta- 
ellenőrzést. Párizsból jelentik: Figyelmre- 
méltő esemény még a francia szenátus teg­
napi ülésén elhangzott azon kijelentés, hogy 
Franciaország nem fogja bevezetni a valuta- 
ellenőrzést, mert az az országot végzetesen 
izolálná.

__ Újabb 150 millió aranyfrankkal tart
Európa felé a Normandie. Párizsból jelentik: 
A Normandie tegnap 150 miliő aranyfrank 
rakománn al indult el Newyorkból Havre 
felé. November 8 óta 1% milliárd arany­
frankot küldtek az Egyesült Államokból 
Franciaországba.
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KÍVÁNATBA MEGBÍZOTTUNK FELKERESI'

__ A legsikerültebb szilveszteri estély as
Építőmunkás Otthonban rész pénteken este 
9 órai kezdettel, ahol az összmunkásság jön 
össze, hogy együttesen töltség el ezt az es­
télyt. Kacagtató kaberémüsor, malacsorsolás, 
elsőrangú cigányezne.

— A dicsőszentmártoni Zsidó Nőcgyle*
kéthetenként, jövedelmének foKozása céljáé­
ból, más és más családnál teadélutánok ren­
dezését vezette be. így legutóbb dr Krausa 
József né förabbiné vndégszeretö házánál volt 
egy ilyen igen jól sikerült teadélután. Igen 
ötletesen a következő tea helyett Vérten 
Albertné saját zsidó tanítványai részvételével 
a Nöegylet javára házi hangversenyt rende­
zett, melyen igen nagyszámú közönség vett 
részt. Meglepő eredményt produkáltak tanít­
ványai a szebbnél-szebb müsorsdámokkal. 
Szerepeltek: Cahane Sacha, Lisszauer Éva, 
négykezesben Láng Juci és Láng Relli, Wil­
helm Bubi, Lebovits Emmi, Kálmán Duci, 
Cahane Ada, Láng Relli. Majd Krausz Vili 
egészen kivételes tehetséggel elénekelte Vér­
tes Albert háber áriáját. A remek műsort 
Vértes Albert csellón előadott Bruch KoIe 
Nidréje zárta be. Ez a kis zsidó hangverseny 
mély hatást váltott ki a szépszámú közön­
ségből és tekintélyes anyagi sikerrel is zá­
rult.

— A besztercei Zsidó Nőegylet jubileuma.
A besztercei Zsidó Nöegylet a napokban ün­
nepelte fennállásának fel évszázados jubüeu- 
mát. Az egyletet 1887-ben alapította megb. 
Rotopot Züszené úrasszony. Néhány év múlva 
az egyesület irányítását leánya, Kimmelmann 
Berta úrnő vette át és 37 éven át nagy oda­
adással és hozzáértéssel vezette és felvirág­
zásához segítette. 1930-ban megrendült 
egészségére való tekintettel visszavonult az 
aktív munkától, de mint az egylet egyhan­
gúlag megválasztott diszelnöknoje jóakarata 
figyelemmel kiséri az egylet működését. 1930 
óta a minden jóért és nemesért lelkesedő 
Kallus Lajosné vezeti az egyletet. Elnöki 
megnyitóval kezdődött a program. Utána 
Godel Sabina úrnő, a Maltas Arumin, özv. 
Klein József né a választmány, dr Herczeg 
Ignácné a Wizo, dr Eskelesz Miksa a hitköz­
ség és Hirsch Lázár a „Poalé Cion“ nevében 
köszöntötte az elnöknőt, a jubiláló egyletet 
és vezetőségét. Stilfried Aranka szépen éne­
kelt, dr Fon Béláné művészi zongorakisérete 
mellett. Ezt táncszám követte. Birkenfeld 
Gitta stilizált valcert lejtett. Meister Fe- 
rencné átérzetten és hatásosan adott elő jid­
dis szavalatokat. Stilfried Aranka néhány 
gyönyörű sanzont énekelt. Az estély jövedel­
mét szegény családok faellátására használ­
ták fel.
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i

lasztási bizottság főtitkára: dr. Sabin Ma- 
iioila professzor és olyan kiváló közjogi pro­
fé, szór. mint Boila Romulus, úgy értelmezték, 
hooy a mandátumokon minden párt osztoz­
kodik, függetlenül attól, hogy elérte-e a két 
százalékot, vagy sem. Ezzel szemben a köz­
ponti választási bizottság meglepetésszerűen 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy ilyen 
esetre is vonatkozik a törvénynek a két szá­
zalékos minimummal kapcsolatos kikötése 
és tegnap este kommünikét adott ki, amely­
nek értelmében a két százalékot el nem ért 
pártokat kizárta a mandátumokból való 
részesedésből. ..

A Dimdnata értesülése szerint a mandátu­
mok elosztásánál a központi választási bi-

—— "MÄSÄÄÄÄ" w" w
HUPüSESU, december 27. A mi „toíereítóteés, a keletkező Mvotalo,

kommunáét tette bizottság ma hozta nyilvánosságra az irányelveket,
A központ, ^[ll^ZtZok elosztása lelőtt dönteni kíván. Ezen irány 

amelyek szerint a\kep nemzeti liberális párt nem alkothat több-

S.IÄÄ «1— " *—*• A ”
^^^ “J^TkTukomus szőve gém is eléggé világosan kiderül hogy 

A Íe %- ^ Zlek szerint a parlament megnyitásáig nem következik be ko- 
“"f “ TZT, ’az ország belpolitikai életében, koraiaknak bizonyultak. Mint az 
■moly vadozas az 9választások ered menyének ismertté válása után Tatarescu
alábbiakban megírjuk, « ^ uralgnak. A miniszterelnökség közleménye
ÄS nagyién tossága események ^következését leien- j

^6‘ . art márt vezetősége mára a fővárosba rendelte az összes az ün- j
nevekre"MÍkreVutazott vezetőket, hogy az események váratlan /ord.-Jeiacscieten« j
Ä sürgősen összekivtoti Jegyen. A. Popülarul emu lay ,elentese sze

rint SZ Ma^TJiTwt9dilhSarm a ^ hosszabb királyi audiencián j 

.. G 9. 1fí órára’magához kérette az újságírókat, hogy nyilatkozzon előttük. ,
’TköwZi választási bizottság mai ülésén a képviselői mandátumok elaszta- . 

sónot Íődozaiát tanulmányozta. A mai nay folyamán közllk a sajtóval a mg | 

lasztott képviselők névsorát. Qoqát kormányalaki- )
Bukarestiben Tudósítónk felentése szerint Gogával az uralkodó j

äm es SSÍ säs i
wS? Zí ÄTÄ« Utt. ««»>«*-« *** ^ ° m£gblza' i

tásnak. Tfa.im.rt>éti hol hoau Goqa Octavian az este 10 IEste 11 orakor jelentik Bul*f esUt> , W n^tkozatát csak kedden
órára összehívott Goqa’ ugyanis V sajtónyilatkozata előtt
délelőtt teszi mep a ^to r&fzere Goqa úgy 
este informálni kívánta partjának vezetőséget.

zottság éppúgy fog eljárni, mint a mull bau, 
imidőn a kormányon levő párt megkapta t 
40 százalékot. Az olyan választási kői etek­
ben, ahol valamely lista megkapta az ab- , 
szolut többséget, aránylagosan megkapja a» 
illető megyére eső mandátumok számát, a 
lap számításai szerint ezek alapján a man­
dátumok a következőképpen fognak meg­
osztani:

Liberálisok 154, nemzeti parasztpárt 82 
vasgárda 66, cuzisták 40, georgisták 17, 
Magyar Párt 19, lunian 9.

A mai szenátorváJas ztáe-
Ma zajlik 1 a választások utolsóelőtti 

etappja: a községi és megyei tanácsok vá­
lasztanak minden megyében egy-egy szená­
tort. A mandátumok túlnyomó többségét 
természetesen a kormány fogja megkapni. 
Csütörtökön, 30-án a szakkamarák választ­
ják meg szenátoraikat.

Mianiu Gyula, aki néhány napon belül hú.és I 
miatt a szobát őrizte, mára teljesen leigyó- 
gyűlt. A nemzeti parasztpárt elnöke Popoméi I 
Mihály lakásán megbeszélést folytatóit Ti- - 
tulesouval.

■jé. S-Sefeev IS-c^.l 
fSaefits&k. 118, oej 
Srae 668,
QHm Hfcvontn 
•.Cfilévse 13, er>*zét| 
l’taV&ék dljssjtiPíg 
t^SLET-- s trans 
»-ssSásAjt, egyetier 

CXkketnt jt&sil
tK--egr>e»<UA*A,

Méhány ér

Negyvenöt halotija van az anqm. 
kaiondság és arab Íeíroiistók 

összeiiiltözéséneií

ül kori

december 27. A karácsony napjain Tibériás környékén véres ősz-

»S=. r,

este informálni ---- r

Nem jutnak be a parlamentbe a két százalékot
elnemért pártok

Bucuresti, december 27. A nemzeti paraszt­
párt hétfőre összehívott bucuresti nagygyű­
lését elhalasztották. Maniu meg akarja várni 
a politikai helyzet tisztázását, hogy annak 
megfelelően foglaljon állást. A karácsonyi 
ünnepek csendjében a Idbontatkozásnak szá­
mos lehetőségét vitatták meg bizalmas ta­
nácskozásokon. Ellenőrizhetetlen hírek kerül­
tek forgalomba arról, hogy Tatarescu minisz­
terelnök a választások eredményének ísmert- 

• Leválása óta kétszer is felajánlotta lemondá­
sát de az Uralkodó a lemondást nem fogadta j 
el. ’Állítólag Dinu Bratianu neve került elő- ] 
térbe, aki megvalósítaná a georgistákkal a 
liberális párt egyesülését, majd felhatalma­
zást kapna a parlament feloszlatására és uj 
választások kiírására-.

(joga az uralkodó előtt 
Másrészről azonban egyre nyilvánvalóbb, 

hogy a kormány megkísérli olyan koalíciót 
összehozni, amelyre támaszkodva nyugodtan 
jelenhetik meg február 17-én a parlament 
előtt. Hétfőn délelőtt féltizenkét orakor 
Goga Octavian hosszú audiencián jelent meg 
az "uralkodó előtt. Másrészről a Lupta érte­

sülése szerint titrate Micescu ma délelőtt 
Iasiba érkezett. Az ilfovi kamara dékánja 
Go°-a Octavian üzenetét vitte A. C. Cuza 
professzorhoz, akit arra akarnak rávenni, 
hogy a cuzista párt támogassa a liberális
kormányt, __ _ mint a Lupta mondja 1
zonyos kormányzási programmpontok elej­
tése mellett. Istrate Micescu Iorga professzor 
részéről is ilyértelmü levelet vitt Cuzának, aki 
áliltólag már elvben megadta hozzájárulását 
ahhoz, hogy a pártja belépjen a kormányt 
támogató koalícióba.

A mandátumok elosztása 
I a központi választási bizottság tegnapi 

rendkívüli ülésén foglalkozott a mandátumok 
elosztásának kérdésével. A vita középpont] - 
ban az a probléma állott: „A két százalékot 
elnemért pártokat megilleti-e mandátum, ha 
egyik párt sem érte el a leadott szavazatok 
negyven százalékát. A választási törvény 
93-ik szakaszának második bekezdését: 
„Amennyiben egy párt sem éri el a 40 száza­
lékot, úgy a mandátumokat az összes pártok 
között osztják el, a mindegyikük által élért 
szavazatok arányában“ — a központi v -

Amerikában egyre izzóbb 
a japánellenes hangulat

a Japan csapatok elfoglalták Shantung tartomány fővárosát

BUCUREST 
délután négy ór\ 
mindössze egy 
összegyűlt újság 

„Bár a korI 
házban nem tál 
lyek lehetetlenné 
programjának 
kormány gyeplői 
mány lemondása 
se — ezek niPt 

A december\ 
lósitásának folyt 

Este 7 ónt i 
elhagyta a királ\ 
adta:

-— őfelsége 
kitsak.

Gog
Goga Octavian, 

ízt elsőnek jelentei 
ián megkezdte koj

.. , . 97 .Tanárinak a és 36 bombavető repülőgép kezű te meg aWaslungton, december J7. ^ P támadást_ A bombázás idején a kömyéxe»

1 íSISnS'tSSrSL , .
azonban ennek éppen ellenkezője történt. tekintetbe , S* közvélmény annfl »lakitasi -tárgyal£ (
Egész Amerikában rendkívül izzó a hangú- . dé °s - tudomásul Japán bocsánat- listával jelentkezett]

I » és « Unió Iáik osságának minden rétege "mJMk.^udomásti Jagtó . I
I «takozik Japán eljárás, , ^mégkTd&e legalább imszoa- Htással. Este fél 3

elégedve a jap a panay tí_ nyolcszor kért bocsánatot különböző batst nan kormányának 1

tz.zröi felvett helyszíni filmeket és 1 máktól hasonló megtámadások elmén. re jelentkeztek ŐfelSL“^brt^méSSb el f?gja mér- | Tienesm, december 27. A jápé-hadv^ U*, tételű 1
valószínű, hogy ez mégihkább el fogja mér­
gesíteni >a helyzetet.

A Reuter jelentése szerint a hangulatét 
még izzóbbá teszi a szenátus bizottságának 
jelentése, mely a Panay bombázásának rész­
leteiről készült. A jelentés megállapítja, hogy 
a bombázás nem lehetett véletlen müve meit 
,a japánok tervszerűen vették közre a Panayt

Tiencsin, december 27. A . .
ség jelenti, hogy a japán csapatok elfogta.- Miniszterelnök- 
ták Csinanfut, Shangtung tartomány » Tdrótnélküli minÜ
városát. A kínaiak még ellenállást fejMieR ..... . 1
ki a városban és a japánok azon fáradoznak, -
hogy megtisztítsák tőlük a várost. A tiencsi- Közlekedésugy.
ni fronton a japánok újra megkezdték az Földművelés:
offenzivát.

A Garda-lóba zuhant 
egy személyautó

TT * érdek ' az országban »„ ezáltal el- AííLp
NeEQ2€ítl hogy a p£8Z maradjon BS érhető a

zésnek" kgbíztOSabb alapja.

Ezért minden gondos családfő, kereskedő, Iparos és mezőgazda nem gondolhat másra
minthogy

Kóma, december 27. A Garda tó partján, 
Sallo város" közelében, halálos gépkocsisze- 
rencsétienség történt. Egy négyszemélyes 
kocsi még ismeretlen okokból az útról a 
tóba fordult. A szerencsétlenséget egy parti 
őr vette észre, mert a vízbe zuhant autó 
lámpásai a vizen keresztül is világította 
A világitó halálautó utasai életüket veszet­
ték.

Szovjetellenes 
propaganda a csillagán 

szati iniézetbeii

Halágy: An tones 1 
Külügy: Istrate ülj 
Közoktatás: Pétre 
Pénzügy: Savu 

‘gyík igazgatója). 
Kultusz: Lupas 
Szövetkezet: StanL 
Munka: Gheorghel

London, december 27. Moszkvából v kéj

vag^o&át és élelet a hazai egyik legrégibb (1882-ben alapított)

ffNATIONAL^ti

Általános Biztositó Tánasáanál
bi«osit=A amely társaság milyen az össze, biztesitasl

______ "* . . . ...... c%t\n OCO

__ Ma este plenáris ülést tart a Zsidó
Párt kolozsvári tagozata. Ma este a Zsidó 
Párt Stroescu uccai hely őségében tartja meg 
a helyi szervezet szokásos kedd esti plenáris 
ülését. Az ülésen fontos tárgysorozati pon­
tok szerepelnek.

ző jelentések szerint a GPU szovjetelle­
nes összeesküvést leplezett le a csi-.a^a 
szati intézetben. A szovjetlapok közlese 
szerint a csillagászati intézetben sötét ak-, 
namunka folyik a rendszer megbuktatásai 
ra. A lapok azzal is vádolják a csillaga-)
szati intézet alkalmazottait, hogy á lltán első minisztert] 
dern csillagászat eredményeit nem alnto
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Komoly vegyész, szakképzett gyógyszerése, 
minden szakkönyvet, folyóiratot, minden nyel­
ven Lepagenál renldelhet. Közölje müyen 
szak vagy kérdés érdekli, milyen nyelven ért 
és megkapja a megfelelő részletes jegyzéket 
Cim: Lepage Cluj.

Fémiparosok, gyárak, vezetők, szakmunká­
sok. Minden szakkönyv, szakfolyóirat minden 
nyelven Lepagenál Cluj. Közölje milyen szak, 
vagy kérdés érdekli és milyen nyelven ért és 
megkapja Lepagetól a megfelelő szakjegyzé­
ket. Cim: Lepage Cluj.

Iparüzem! Gyári
Minden német (25% redukció!), 
angol, magyar, román, stb. folyó: rs ®* 
könyv LEPAGEG-nál, Cluj. Kérjél: -n-
gyen

LEPAGEG-nál, UIUJ. - ; „ , ,
jegyzéket Lepagetól. Out Jel«'« a

mely szakma érdekli.

Légügy és tengeri 
ALMINli 

Miniszterelnökség: 
Belügy: Tilea Ioa 
Hadfelszerelés: Pa 
Az uj kormány

Minisztei
A liberális kormáij 

el félt.zkor minisztl 
amelyen Tatare]

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó 1 .
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop * 

Telefonszám: 18-60.

CENZÚRÁT.

I LIniszteríanács egyn| 
'T már véget is éi 
■Pozéjának meghaV 

1 Uanács elhatározta! 
. amelyet Tatai 

akor az uralkodó 
jjhdást liberális mii 
k soroztos tanácska 
Tatarescu után az \ 

tábornokot, volt


